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Berlin, julius 20. 
Az események folyása Németország- 

ban sokkal gyorsabb iramot vett egy- 
szerre, mintsem még pár héttel ezelőtt 
gondolhatta volna az ember. Ma azt 
kell mondani, a politikai feszültség nem 
kisebb annál, ami 1923-ban volt: az elő- 

térben álló pénzügyi krizis mögött min- 
denki érzi a még nagyobb jelentőségü 
politikai krizist. 
A Danat-bank megbukott: Németor- 

szág második legnagyobb bankja be- 
szüntette fizetéseit. Hiába vállalt a kor- 
mány teljes állami garanciát a betétek 
feljes összegéig, a bankok és takarék- 
pénztárak iránti bizalom egy csapásra 
megingott s a betétesek megrohanták 
a pénzintézeteket. Késő délelőtt már be 
kellett szüntessék a kifizetéseket pénz- 
hiány miatt s a kormány elrendelte, 
hogy az összes bankok két napig zárja- 
nak. Iljedelem, pénzügyi pánik-hangu- 
lat, lehetetlen hirek, melyeket minden- 
ki elhisz. Ahogy már ilyenkor szokott. 
Nemrégen még mindenki a Hoover- 

terevezettől várta az üdvösséget: ma, 
amikor már életbelépett, nyom nélkül 
marad a pénz és devizapiacon. Már ké- 
ső. Azóta olyan sok pénzt elvontak a 
német piacról. hogy a másfél milliárd 
moratórium már alig nyom valamit a 
érlegen. Első sorban a külföldi pénz- 

tőke az, amely egyre-másra felmondja 
a Németországban invesztált pénzeket. 
Dacára a nagyhangu igéreteknek, a se- 
gitségre-készségnek, melyet a politiku- 
sok prédikálnak. Közben az angol s 
amerikai pénzemberek is mentik pén- 
züket Németországból s minthogy a leg- 
utóbbi években a német gazdasági élet 
ugyszólván kizárólag idegen pénzből 
táplálkozott, mivel az inflláció teljesen 
leszegényitette az országot, a külföldi 
pénzek kivonása ilyen hirtelenséggel, 
a német gazdasági élet épen oly hirtelen 
összeroppanásához kell vezessen. 
A külföldi hitelek hirtelen felmondá- 

sa kritikus helyzet elé állitja a Birodal- 
mi Bankot, a deviza-kereslet hallatlan 
mértékben való felfokozódása veszélyez- 
teti aranykészletét s ezzel a márka kur- 
zusát. Ugy, hogy már kénytelen volt 
nagyméretü hitelmegszoritásokkal élni 
s most a kormány a bank érdekében a 
devizaforgalmat megszoritó rendeletet 
volt kénytelen kiadni. 

közben a francia pénzpiac segitség 
helyett fokozza a pénzügyi nyomást a 
szorongatott Németország felett, hogy a 
ilátásba helyezett nagy kölcsön politi- 
kai feltételeinek elfogadására kénysze- 

se. 

Eppen ezek a feltételek azok, melyek 
a német politikai helyzetet annyira ki- 
tlezik, hogy valóban nem lehet tudni, 
Bem következik-e esetleg néhány 
fapon belül olyan változás be 
mimetországban, mely teljesen uj hely- 
etet teremt, befelé ugy, mint kifelé. 
m ranciaország a német gazdaságot 
kanáló hitelakcióval szemben követeli, 
g. 1. Németország adja fel teljesen 
moámunjó gondolatát Ausztriával; 2. 
ről lion le a D. páncélcirkáló épitésé- 
felél adjon gazdasági garanciákat a 
rit ogy a Birodalmi Bank megszo- 

Ja a kihitelezéseket és megakadá- 

szen a tőke kimenekülését Németor- 
agból. Ezeken kivül állitólag még ki- 
anja a Young-tervezet ujból való elis- 

és resét, a keleti határok elismerését, 
bszlatásatzes védelmi szervezetek fel- 
öyet á S nem csak Franciaország 
eteli ezeket, banem Anglia és Ame- 
a . [ nak 1s azt tanácsolják Németország 

mé .. .. k 

nyeket a kölcsön érdekében. Ami azt 
ja hogy Anglia és Amerika nem 

c ranciaország követeléseit lehe- 

meknek, vagy csak tulzottaknak 
S 

telel. dolog ugy áll, hogy ezek a felté- 
is vol keleti határoktól eltekintve nem 

ának elfogadhatatlanok, egy bal- 
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MILESZ NÉMETORSZÓGBNN? 
Irfa: Dienes fászló 

(atni akarták, megtelt az érdeklődő ma- 

ogy tegye meg e politikai enged- 

oldali , polgári-szociáldemokrata kor- 
mány által vezetett Németország szá- 
mára. Ellenben elfogadhatatlanok egy 
Brüningkormány számára, amely rövid 
két év alatt, Stresemann halála óta, a 
német külpolitikát teljesen a jobboldal 
kivánságai szerint vezette s igy elérke- 
zett a mai megoldhatatlannak látszó 
helyzet elé. 

helyzet megoldhatatlansága abban 
van, hogy a német külpolitika igényei 
e pillanatban homlokegyenest ellentéte- 
sek a német belpolitika tényleges erő- 
viszonyaival. A belpolitikában a Brü- 
ning-kormányon át teljesen a nagy tőke 
uralkodik, mely. a gazdasági helyzetet 
a maga egészében a dolgozók terhére 
kivánja szanálni s a legdrákóibb intéz- 
kedéseket kivánja keresztülhajtani a 
munkabérek leépitése és szociális telje- 
sitmények, adók, vámok, stb. tekinteté- 
ben. Ezek a körök már régen egy di- 
rektórium formájában burkolt diktatu- 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

a szociáldemokrácia, 

rát kivánnak, generálisokkal és vezér- 
igazgatókkal. Schleicher és ammer- 
stein generálisokról beszélnek és Sil- 
verbergről, aki a direktóriumban a ne- 
hézipart képviselné. 
Természetesen ezek az ultranaciona- 

lista irányok nem fogadhatják el Fran- 
ciaország feltételeit,. ezért kifelé lehe- 
tetlenek: Franciaország nem fog pénzt 
adni Hitlernek és Hugenbergnak, ami- 
kor a páncélos cirkáló épitésének be- 
szüntetését és a honvédelmi szervezetek 
feloszlatását követeli. Egy jobboldali 
diktatura tehát csak Franciaország s 
az egész világgal szemben lehetséges e 
pillanatban, ami egyértelmü a német 
gazdasági élet teljes összeomlásával, 
egy ujabb inflációval s azzal, ami utá- 
na következik. 
A másik, egyedül józan megoldás vol- 

na egy baloldali kormány a szociálde- 
mokratákkal, amely kormány nyugod- 
tan elfogadhatná a Írancia feltételeket 
és meg is kapná a pénzt. Egy ilyen kor- 
mánynak azonban ma belpolitikailag 
nincs meg a lehetősége: a kifelé békés, 
befelé békéltető politika legfőbb alapja 

erőben és tekin- 
télyben megfogyatkozva éppen csak 
tengődik, a régebben baloldali polgári 
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többé nincsenek 
Csak kisebbségi kormány alakulhatna a 
francia feltételekkel, melynek választá- 
sokat kellene kiirnia. S semmi kétség a 

pártok felőrlődtek, 

felől, hogy egy ilyen nemzeti teherté. 
tellel a választások csak negativ ered- 
ménnyel járhatnának ránézve. 
S jelek vannak arra, hogy a két kilá 

tástalanság között a jobboldal az, mely 
vakmerőbb és lelkiismeretlenebb s meg 
reszkiroz egy biztosan balul végződő 
kisérletet. Hogy ennek direktórium 
vagy diktatura lesz-e a neve, nem lé. 
nyeges. Mert a vége csak az lehet, a 
mai külpolitikai helyzetben, amit a jó. 
zan polgári közvélemény legtekintélye- 
sebb orgánuma, a Berliner Tageblatt 
tragikus pátosszal igy jósol be: „Ol- 
mütz ma egy félig mániákus kancellár- 
ságát, a munkásjogok és polgári sza- 
badságok alkonyát, a gazdasági össze- 
omlást s Németország teljes elszigetelő- 
dését hozza a többi világtól. S talán egy 
rövid fasiszta korszak után a kommu- 
nista forradalmat. A nemzeti vereségek 
hosszu sorát az első után, olyan szüksé- 
get a német népre, amihez hasonlitva a 
mai szükség hiu jólét. Olmütz előtt ál- 
lunk! Egy uj Olmütz előtt, mely mellett 
Versailles elhalványodik!" 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvevvvvvvvvvvvvvv 

Szétzavarták a szatmári 
Magyar Párt népgyülését 

Jorga: Nyolc nap alafi el kell inrézni minden beadvány! 

Duscasiu szamári prefekius: Még liz nap alatfmf sem infézem el! 

Szatmár, julius 20. 

A szólás- és gyülésszabadságot, a 

legelemibb kisebbségi jogot ért sulyos 

inzultus tartja izgalomban Szatmár me- 

gye magyarságát. 

A szatmári Magyar Párt már többiz- 

ben akart az utóbbi időben gyülést tar- 

tani, a gyülést azonban mindannyiszor 

elhalasztották, mert a szatmármegyei 

prefektus azt nem engedélyezte. A pre- 

fektus mindannyiszor a rendtörvényre 

hivatkozott, amely 

megültja. hogy a kormány ténykedé- 

seit gyülésen birálják(?) 

A Magyar Párt szatmári vezetősége 

— jogtalannak és az alkotmányba ütkö- 

zőnek tekintve a prefektus akadékosko- 

dását - elhatározta, hogy most vasár- 

nap. julius 19-én mindenképpen meg- 

tartja a régóta tervezett gyülést. A meg- 

hivók el is mentek. 

Vasárnap, kora délelőtt a 
Csizmadia-szin, ahol a gyülést 

i 

szatmári 
lefoly- 

gyarság tömegével. Weisz Sándor dr el- 

nök megnvitotta a gyülést és bejelen- 

tette, hogy nyolc nappal előbb irásban 

engedélyt kértek a vármegyei prefektu- 

rától a gyülés megtartására. 

választ azonban mindezideig nem 

kaptak. 

Minthogy pedig, az alkotmány 28-ik 

szakasza értelmében, a prefektusnál 

csak bejelenteni kell a gyülést, ame- 

lyet azonban megtagadni nincs joga, a 

törvény szerint a gyülést megtartják. 

Az elnök szavait lelkes éljenzés követ- 

te. 

Ezután dr. Fischer József volt ma- 

gyarpárti képviselőjelölt beszélt a pénz- 

ügyi helyzetről. Beszédét. azzonban nem 

fejezhette be, mert időközben 

megjelent a teremben Munteanu szi- 
gurancafőnök s a gyülés engedélyezé- 

séről szóló irás felmutatását kérte. 

Dr. Weisz Sándor elnök közölte a szi- 

guranca-főnökkel, hogy a törvény ér- 

telmében minden közület engedély nél- 
kül is tarthat gyülést. 
Munteanu sziguranca-főnök erre be- 

ielentette. hogy nagyon sajnálja, de ne- 
i 

szóbeli redelete van Puscasiu prefek- 
tustól a gyülés feloszlatására. 

Hiába hivatkoztak a jelenlevő Hege- 
düs Nándor és Jakabily Elemér kama- 
rai képviselők arra, hogy Jorga mi- 
niszterelnök rendeletet adott ki, amely 
előirja, hogy 

minden kérvényt nyolc napon belül 
el kell itézni 

és a szatmári prefektus mégis tiz napig 

hevertette a Magyar Párt kérvényét el- 
intézetlenül - semmi sem használt, a 
szigurancaltőnök ragaszkodott a gyülés 
feloszlatásához. 
Jakabffy Elemér ment fel a pódiumra 

és kérte a hallgatóságot, hogy az 
erőszaknak engedve, csendben oszoljon 
szét. 

A tömeg a prefektus abcugolása köz- 
ben, kiüritette a Csizmadia-szint. 

A Magyar Párt elnöksége Jorgának 
azonnal táviratilag tett jelentést a gyü- 
lés erőszakos feloszlatásáról, amiről 
egyébként a képviselők a kamara leg- 
közelebbi szesszióján interpellációt ter- 
jesztenek be. 
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Bukarest, julius 20. 

Ismeretes, hogy Madgearu, a nemzeti 
parasztpárt félelmetes parlamenti szóno- 
ka a választások alkalmával nem jutott 
mandátumhoz. Annak idején szó volt ar- 
ról, hogy a párt egyik legbiztosabb ke- 
rületében Gyulafehérváron, ahol Maniu 
Gyula döntő győzelmet aratott, pótvá- 
lasztást rodukálnak, csakhogy Madgearu 
mandátumhoz jusson. 

Most hogy Manoilescu kormányzói ki- 
nevezésével megürült a neamtmegycei 
mandátum, a nemzeti parasztpárt moet 
megtartott vezetőbizottsági ülésén 

egyhangulag Madgearut kandidálta a 
pótoálasztásokra. : 

Egyes hirek szerint a kormánv Neamt- 

—
—
 

Matlyearu mégis 
hekerül a narlamentbe 

Manoilescu mandáfumára slarfol 
aa nemzelipárli vezér 

megyében nem állit hivatalos jelöltet, ami 
azt jelentené, hogy 

Madgearupal nem akarja felbenni a 
választásokban a karcot. 

A piatraneamti mandátum ügyében a 
„Lupta" ma váratlan leleplezést tesz. – 
Eszerint nincsen kevesebbről szó, miut 
arról, hogy 

a kormány azért nem állit jelöltet a 
piatraneamti pótoálasztásokon, hogy 
ezáltal elősegitse a Vasgárda egyik je- 

löltjének a bejutását a parlamentbe. 

A Lupta, amely ezt közli, megjegyzi, 
hogy a kormány tagjai a bukarest-argesi 
vonaton tartott legutóbbi minisztertaná- 
cson határoztak igy. 
Tehát nem Madgearuról van szó. 



elkövetett milliós ékszerrablásban, 
gálati fogságba vetettek. Az Atatzky-bim 

„A halott mutassa be adóbizonyit- 

ványál, csak ugy mehet a 
másvilágra!" 

A csecsemő nem születhetik meg, ha apjának adóhátraléka van! 

Zetelaka, julius 29. 
Hihetetlennek hangzó hirrel szolgál uj- 

ra ez a közismert, udvarhelymegyei szé- 
kely község. Nem kevesebbről van szó, 
mint arról, hogy 

tilos minden temetés és keresztelés, a 
mig a gyászoló pagy örsendő nép min- 
den adótartozását ki nem fizette. 

Már előbb azt is kihirdették, hogy a jegy- 
ző csak azzal áll szóba, csak annak ad ki 
irást és bizonyitványt, aki bizonyitani 
tudja, hogy összes adóját rendezte Eh- 
hez járult most a legujabb törvénytelen 
ukáz, hogy 

aki legalább félévi adótartozását 

! 
1 

: 
Ki 

nem fizeti, annak a jegyző sem halot- 
ti, sem születési bizonyitoányt nem ad 
ki. 

Természetesen a születést nem lehet meg- 
akadályozni, a halált sem hessegetbhet. el 
senki: igy a gyermek bizonyitoány nél- 
kül fog a világra jönni, a halott pedig 
szintén passzus nélkül fog a másoilágra 
menni. : : 
Mig ezt az egyet nem értjük: általábar 

mi köze van a halott adótartozásához a 
rokonoknak? Vagy az elhunyt elmaradt 
fizetését és nyugdiját is a rokonoknak 
akarják kifizetni s azért nem adják ki az 
élőknek!? Vagy... Nem értjük. Bizonyá- 
ra ők se. 
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Összecsaptak a hullámok 
abesszarábiai AlCaponefejefölött 
Az ufolsó fiz év minden kiderifellen bünügyér 

Atalzky fejére olvassák 

Bukarest, julius 20. 
Néhány nappal ezelőtt részletesen fog- 

lalkoztunk a Bukarestben letartóztatott 
Atatzky bünügyeivel, aki azzal a váddal, 
hogy része volt a fővárosban nemrégiben 

vizs- 

ügy aktáit Stanescu vizsgálóbirónak cez- 
Mották ki, aki teljes apparátuesal indi- 
totta meg a nyomozást, hogy végre 

tiz ép után teljes pilágosságot deritsen 
e beszélyes és sötétmultu bandita ösz- 
szes büntényeire. 

Ma felkereste Stanescu vizsgálóbirót 
Jean Juster, ismert bukaresti szörmeke- 
reskedő, aki arra kérte, hogy 

terjessze ki a bizsgálatot a Lipscani- 
utcában lévő szörmeraktárában két éo 
előtt elkövetett milliós szörmerablásra 
is. 

Két év előtt a Juster-féle szörmeraktárt 

egy éjszaka teljesen kifosztották és a 

rabfás körülményeiből arra lehet követ- 

Egy hektár 
százezer lejes családi 
gyon lesz elideyenithetlen 
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keztetni, hogy Atatzky bandája üritette 
ki a raktár milliós értékü szérmekülönle- 
gességeit. 
Az annak idején meginditott nyomozás 

adatai szerint az éjszaka folyamán egy 
teherautó állott meg a szőrmeraktár előtt 
Munkások ugráltak le az autóról, a rak- 
tárban felgyujtották a villanyt és 

a legteljesebb nyugalommal kipakolták 
a szőrmeüzletet. 

A banditák merészsége aunyira 
hogy a másfélmázsás kis Wertheimszek- 
rényt is felrakták a teherautóra. Ké: év 
előtt a rendőrség széleskörül nyomozást 
inditott az autós banditák kézrekeritésé- 
re, azonban minden fáradozás hiábabaló 
bolt. Az autós banditákat azóta sem si- 
került elcsipni. 
A vizsgálóbiró a Juster-féla szőrmerab- 

lás aktáin kioül magához kérette az utol- 
só tiz ép minden kideritetlen bünügyének 
iratait, —– melyekre nézve most sorozato- 
san kihallgatja a letartóztatott bandi- 
tát. : : 

föld, vagy két- 
Va- 

A törvényhozási tanács véleményezte a családi törzsvagyon 
védelméről szóló kormányjavaslatot 

Bukarest, julius 20. 
A rendkivüli parlamenti ülésszak má- 

sodik felét — amint erről többször is ir- 
tunk — a katasztrófával fenyegető föld- 
mives-adósságok problémája uralta. Ezzel 
összefüggésben a bukovinai többségi kép- 
viselők, akiknek a körében nagy riadal- 
mat keltettek az ország északi vidékein 
tömegesen foganatositott végrebajtások, a 
melyek a parasztcsaládok százait fosztot- 
ták meg tüzhelyeiktől, parlamenti kez- 
deményezésből törvényjavaslatot nyujtot- 

tak be a falusi otthon védelméről. Ezt a 
törvényjavaslatot általában a kormány is 
magáévá tette, de tulzottaknak minősi- 
tette rendelkezéseit, amelyek szerint az öt 

hektárig terjedő parasztbirtok és hozadé- 
ka, valamint a rajta levő épületek é 
megmüveléséhez szükséges eszközök (ká 

és a 

ökör, vagy ló, ekék stb.) a jövőben nem 
képezhették volna árverés tárgyát. 

kormány ezt az eredeti javaslatot 
alaposan átdolgozta és hatóerejét jelenté-. 
kenyen megszükitette. 

kormányjavaslat szerinti, amelyet 
most véleményezett a legfelsőbb törvény- 
hozási tanács, 

az elidegenithetetlennek és lefoglalha- 
tatlannak nyiloánitott ugynevezett csa- 
ládi pagyon nem haladhatja meg az 
egy hektárt, sem pedig a 200 ezer lej 
értéket 

s elsősorban a lakóházat, kertet, rétet és 
a hozzátartozó szántóföldet foglalja ma- 
gában. 

Ennek a családi törzsvagyonnak a be- 
jelentése falvakban kötelező, városokban 
pedig feltételes, mégpedig a törvény köz- 
zétételétől számitott hat hónapon belül. 
A bejelentés az illetékes község-, vagy 
városházán történik, ahol speciális laj- 
stromba veszik fel a családi vagyonokat. 

: A létminimumnak vett családi vagyon 
csak értékének felére kebelezhető be, 
bagy zálogositható el, de ez is csak ja- 
pitások céljából, apagy a többi örökös 
kielégitésére. Csakis ajándékozás, vagy 
örökbehagyás utján juthat más kézbe. 

Amennyiben nincs végrendelet, a családi 
törzsvagyont az első örökös kapja, mig 
abban az csetben, ha több törvényes örü. 
kös van és ezek nem tudnak megegyezni, 
a járásbiróság egyiküknek itéli oda azzal, 
hogy meghatározott időn belül köteles 
kielégiteni a többieket. 
A törvénytervezet ezek után részleteseu 

előirja a családi vagyon meghataározásá- 
nak és megalakitásának a módját.: 
A kormány a javaslat kidolgozásánál 

tekintetbe vette az összes meglevő kül- 
földi törvénykezéseket ezen a téren. A 
családi vagyont ugyanis előszor az ame- 
rikai Unió Texas-államában nyilvánitot- 
ták elidegenithetetlennek, inajd Európá- 
ban Franciaországban, Németországban 
és Svájcban. Nemrégiben Magyarországon 
is törvénykeztek a családi tórzsvagyon 
védelme érdekében. 
A törvényhozási tanács általában jóvá- 

hagyta a javaslatot, mindlóossze néhány 
szerkesztésbeli tökéletlenséget, ugyszintén 
az előirt eljárás egye- rendelkezéseit ki- 
fogásolta A terveze:et a kormany illető- 
leg az igazságügymin sztarium, ennek 
megfelelően ujra átfogalmazza 

s az őszi ülésszakra az első jabaslatok 
krztt terjeszti be. 

Az egész ország s kül önösen a falusi la- 
kosság nagy érdeklődéssel várhatja envek 
a nagyfontosságu javasiatnak a sorsát, a 
mely azt akarja megakadályozni, hogy a 
mérhetetlenül felszaporodott adósságok ki 
Be mossák alóla az ősi, talpalatnyi föl- 

is. 

ment, 

hozott. 

: Napsűtőtte, cgészséges bőrt, 
fiatalos, rnakkegészséges külsőt biztosit Önnek 

. 
Mindkettő, mint egyedüli a maga nemében, tartalmazza . 
bőrrokon, bőrápoló euceritet, mindkettő csökkenti a fájdalmas 
lesülés veszélyét és mindkettő megadja a bőrnek - még borus 
időben is - a kivánt szép barna szint. A Nivea-Créme ezenkivül 
forró napokon kellemesen hüsit; Nivea-olaj viszont megvédi 
testét barátságtalan időben a túlerős lehüléstől, amely könnyen 
náthát idézhet elő, úgy hogy baratságtalan hüvös nyári napokon 

is fényben, levegőben és vizben fürösztheti testét. 
Nivea-Créme: Lei 16.00-72.00 ! Nivea-Olaj: Lei 55.00, 85.00 
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Iragikomikus kabaré a nagy- 
váradi poláármesteri szék körül 

Solronie tanár karr.erje, aki Jorga kinevezése előtt egyetlen 
tagja volt a proiesszor pártjának 

Nagyoárad, julius 20. 
Különös párviadal játszódott le Buka- 

restben a napokban egy polgármesteri ál- 
lásért. A nagyváradi polgármesteri szék- 
ről van szó, amelyet a Jorga-kormány 
uralomra kerülése óta Sofronie György 
dr. jogakadémiai tanár, jelenleg a kamara. 
tagja tölt be. 

Sofronie tanár egyetlen párthive volt 
Jorgának, a tudós politikai felszinre ke- 
rülése előtt Nagyváradon. – Valószinü. 
hogy a professzor is inkább a tudóst, 
mint a politikust becsülte vezérében, ami- 
kor egyedül képviselte Nagyváradon a 
választás alkalmával hivekben annyira 
megszaporodott Jorga-pártot. A minisz- 
terelnök meg is becsülte Sofronie jogta- 
nárban, hogy ontsiderre esküdött, kine- 
vezte és meghagyta a Comisia Interimare 
elnöki székében kezdeltől fogva, holott a 
prefektusok naponta változtak. 
A képviselőháznak is tagja lett Sofro- 

nie dr. és mindeddig sziklaszitárdan tar- 
totta pozicióját, holott már a tanács tag- 
jait is váltogatni kezdték. Először a he- 
yvi liberális párt korifeusait nyomták be 
a Comisia Interimareba. már kinevezésük 
a hivatalos lapban is napvilágot látott. S 
bár 

a Monitorul Oficial közölte Bancilla 
fan dr. ügyvéd. Gombosiu lapszer- 
kesztő kinebezését, a Jorga-párti ta- 
nácstagok ellenállása miatt meg sem 
jelenhettek a nagyoáradi bárosházán. 

A négi tanács továbbvezette a város ügye- 
it, mig a napokban azután érdekes for- 
dulattal mégis megtörtént a nagy válto- 
zás, mely több hatalmas meglepetéet 

orga miniszterelnök közeli rokonát 
Tulbure György tanfelügyelőt nebeze 
ki Nagyoáradra polgármesternek. 
Egyuttal kinevezték a tanács uj tag. 

jait is, közöttük az előbbi kettő helyel 
két másik liberálist: Negulescu Athaná, 
nyug. tábornokot, a Mogsoiu hadtest volt 
vezérkari főnökét és dr. Mocan igyvédet 
Tulbure György, aki az Avarcscu-pán 

vezetőtagja, már egyizben — pártja ural. 
ha alatt, – volt Nagyvárad polgármes. 
ere. 
Hogy a Jorga-kormány állandó kine. 

vezési kabaréi még nagyobb derültséget 
keltsenek, arra jellemző, hogy 
Negulescu J. tábornok, akit az egyil 
alpolgármesternek kandidáltak, kijelen. 
tette, hogy nem nyilatkozik a sajtónak 
nem hisz – Monitorul ide pagy oda, 
—, az egész kinevbezésnek addig, amig 
az esküt le nem teszi és iróasztalát el 
nem foglal ja. 
Ugylátszik Negulescu aggályai - ha 

nem is saját személyét illetőleg nem vol. 
tak alaptalanok. Ugyanis amint a máso- 
dik kinevezések megtörténtek. 

az érdekelt felek mind Bukarestbe utaz- 
tak és a bukaresti porondon dóőflt el bég. 
leg a harc a polgármesterjelöltek ki- 

Sofronie György dr., a parlament meg. 
nyitásáig továbbra is az ügyek élényma- 
rad, mint a tanács elnöke, Tulbure 
György addig csak egyszerü iag lsz. - 
Ősszel aztán megfordul a dolog. Tulbure 
tanfelügyelőé lesz ujra a poglármesteri 
szék, ahonnan a nemzetipárt mozditotta 
el két év előtt. 

Október elsején dönt a Semmíitőszék 
az EMKE alapszabályai ügyében 

Köteles-e az EMKE nem magyar tagokat is felvenni? - Matfá 
hunyamegyei szenátor azzal vádolta meg az EMKE-t, hogy román 

pénzből épitette elmagyarositó iskoláit 

Kolozsoár, julius 20. 
Október elsején kerül a legfőbb Sem- 

mitőszék elé az a felfolyamodás, amelyet 
az Erdélyi Magyar Közmüvelődési Egye- 
sület nyujtott be a kolozsvári alsófoku 
biróságoknak az EMKE alapszabályaival 
kapcsolatban hozott döntése ellen. Mint 
ismeretes, néhány évvel ezelőtt külön tör- 
vénnyel arra kötelezték az összes jogi sze- 
mélyeket, hogy mutassák be alapszabá- 
lyaikat az illetékes törvényszékeknél. — 
Ennek a kötelezettségnek az EMNE is ele- 
get tett, de mig a többi jogi személyiség 
álapezabályait a törvényszék szó nélkül 
jóváhagyta, 

az EMKE alapszabályainál azt a dön- 
tést hozta a biróság. hogy csak akkor 
hagyja jóbá azokat, ha abba a pontba, 
mely a tagfeloételről intézkedik, be- 
besznek egy mondatot, amely szerint az 
EMKE-nek nemcsak magyar, hanem 
más nemzetiségü tagjai is lehetnek. 
Ennek a kifogásnak a célja nyilván- 

való volt és román részről nem is csinál- 
tak titkot belőle, hogy az alapszabályok 
ilyen értelemben való módosításával az 
EMKE magyar jellegének elhalványitását 
akarják elérni, Mert ha a kivánt módo- 
sitás nem is kötelezi az EMKE vezetősé- 
gét román tagok felvételére, nagyon ter- 
mészetes, hogy lehetetlen bonyodalmak- 
nak tenné ki ezt a nagymultu magyar in- 
tézményt, ha diszkrécionális jogánál fog- 
va esetleg megtagadná a jelentkező ro- 
mán tagok felvételét. Másfelől viszont az 
EMKE elvesztené eredeti léthivatását, ha 
politikai okokból megtömnék román pa- 
okkal, tanitókkal és más intellektüelek- 
el, akik egy szép napon esetleg majori- 

tásba is kerülhetnének ebben a kimondot- 
tan magyar kulturegyesületben. 
A törvényszék döntését tehát az EMKE 

megfelebbezte, majd az ugyancsak hátrá- 
nyos táblai határozat ellen a Semmitő- 
székhez fordult. Az október elsejei dön- 
téstől függ most már, hogy az EMKE 

! végre hozzá tud-e látni mesterségesen 
megakasztott kulturtevékenységének uj- 
rakezdéséhez. : 
maga Jorga miniszterelnök jelentelle 
ki Sándor fózsefnek, hogy az EMKE 
nem kötelezhető román tagok felnvéte- 
lére. 
Ezzl kapcsolatban Sándor József na- 

gyon érdekes epizódot mondott el az 
utóbbi szenátusi viharok idejéről. Azután 
az emlékezetes ülés után, amikor egy ál- 
litólagos Apponyi-rendelet miatt a mia- 
gyar szenátort majdnem elseperte a vak 
és hiszékeny sovinizmus vihara, Mata hu- 
nyadmegyei szenátor két tanuval felke- 
reste Sándor Józsefet és a következő kér- 
dést intézte hozzá: 
— Hajlandó ön lemondani szenátori 

tagságáról, ha bebizonyitom, nogy az 
EMKE a hunyadmegyei román falvak 
pénzén, a románok által kiizzadt adókbó 

épitette fel elmagyarositó iskoláit a f0- 
mánlakta vidékeken? 
Sándor József habozás nélkül 

mondott. És mihelyt bezárták a arla 
mentet, azonnal kutatni kezdett az ÉMKI 
irattárában és megállapitotta, hogy 
mig a román Astra igenis kapott szul- 
penciókat szintiszta magyar községek 
től és megyéktől, addig az EMKE sold 
egyetlen fillért nem kapott Hunyad? 
megyétől. 

igent. 
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és „HOTEL MHRNA*, Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig kétáguas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összcs 
illetékeket. Modern kenyelem, központi 1- 
tés meleg és hidegviz. minden lakosztály 

ban parkett, előzékeny kiszolgálás. 

n tisztviselő és utazó uraknak enmedmén 



Páris, julius 20. 

Szombaton és vasárnap lezajlott Pá- 
isban a német és francia, valamint az 

rdekelt államok megbizottainak nagy 
érdeklődéssel várt értekezlete, amelynek 
élja az volt, hogy a német és középeuró- 

nai pálság kérdésében megtalálja a ki- 
bontakozás módozatait, A világsajtó egy- 

észe hajlandó volt optimista szempont- 

ból megitélni a párisi konferencia szere- 

hét s előlegezte azt a bizalmat, hogy 
setleg még a mai napra esedékes londoni 

konferenciát megelőzően sikerül olyan 
1egoldást találni, amely a német problé- 

nát dülőre viszi. 

Ez a kombináció nem sikerült, mert a 
német államférfiak páris látogatása 
csak elvi jelentőségü eredményt hozott, 
piszont a legégetőbb és lagfontosabb 
énzügyi és anyagi kérdések letárgya- 

lása áthárult a londoni konferenciára, 
amely ma este kezdődik meg. 

áris csak közbeeső állomást jelentett a 
ondoni konferenciához s jelentősége csak 
mnyi, hogy 

a német és francia ellentétet bizonyos 
mértékig sikerült enyhiteni annak el- 
lenére is, hogy a francia kormány ugy 
a politikai, mint a pénzügyi: garanciák 
tekintetében a maga javára billentette 
a tárgyalások mérlegét. 

légis - igy itélik 
öröők – Brüning és Curtius párisi meg- 
elenése a személyes érintkezés bizalmas- 
ágával és közvetlenségével kedvező at- 
oszlérát termetett a londoni értekezlet 
zámára, ahol vagy a megoldás, oagy pe- 
lig a meghiusulás irányában mégis csak 
l kell dőlnie Németország sorsának. 

Amint már szombati számunkban meg- 
emlékeztünk róla, Brüning es Curtjus 
szombaton délután érkeztek meg a fran- 
ja fővárosba. Fogadtatásuk rendkivül 
zivélyes volt. 

A német-francia tárgyalások szinhelye 
francia belügyminisztériumban Laval 

niniszterelnök dolgozó szobája voly ame- 
yet erre az alkalomra történelmi értékü 
utorokkal, kincseket érő szőnyegekkel és 
tobelinekkel s valóságos virágerdővel di- 
mzitettek. fel. 

Brüning beszél 
Szombaton délután fél 4 órakor Laval mniszterelnök és Briand külügyminiszter 

gy óra hosszat tanácskoztak, majd meg- 
ezdődött a német ées 
rancia megbizottak kon- 
erenciája, amely este 7 
Ha 35 percig tartott. Er- 
ől Laval kommünikében 
ájékoztatta a nyilvános- 
agot. A kommüniké seze- 
önt Brüning kancellár a 

: eaprólékosabb részletes 
ggel ismerterte a fran- 
a miniszterek előtt Né- 

jrszág penzügyi és Öörüning. 

Zdasági helyzetét és az aktualie problé- ná .. . . 

ák ülönböző szempontjait Ezt követő- 
e - , 
e andin francia pénzügyminiszter be- 
Jesztette a francia kormány javasla- 

ügyi8 Németországnak nyujtandó pénz- 
y1 segélyre vonatkozóan A két expo- 
e mindenre kiterjedő eszmecsere követ- 
he melynek baráti és nyilt jellege volt s 

U .. . f . 

alkajak a pénzügyi válság leküzdésére 
mas intézkedésekre vonatkozott, ha- 

d a német-francia viszony teljességére. 
, Az értekezlet berekesztése után Brüning 
ettek ns a késő esti órákban látogatást 
átsneg ágese párisi német nagykövet 
államtitan Mellon és Stimson amerika: 
hiacna ároknál, akikkel a német pénz- 
lárgyal kyuitandó kölcsön módozatairól 
jelenté. ak, A látogatás a párisi lapok 

lese szerint eredménytelen volt, mert 
miniszterek arra az álláspontra 

edtek, hogy Németországon csak 
Járatu kölcsönnel lehet segiteni. 

n met 

: elyezk 
08s 

meg a diplomácia: 

-
 

Mellon és Stimson viszont azt hangoztat- 
ták, hogy rövidelejáratu kölcsönnel is 
sikerül a szanálás müve. 

A vasárnapi konlerencia 
Vasárnap délelőtt az előre meghatáro- 

zott programm szerint 10 órakor kezdő- 
dött meg a nemzetközi konferencia, ame- 
lyen az érdekelt hatalmak részéről a kö- 

Labal, Briand, vetkezők jelentek meg: 
Flandin. Pietri és Berthelat tFranciaor- 
szág), Brüning, Curtius Hoeseh (Német- 
ország), Grandi és Manzoni (Olaszország), 
Mellon és Stimson (Amerika), Henderson 
és Tuyrell nagykövet (Anglia), Hymans 
és Frangui (Belgium). 

Az értekezletről vasárnap délben a kö- 
vetkező hivatalos jelentési adták ki a 
nyilvánosság számára: 

Labval francia miniszterelnök megkö- 
szönte a megjelenteknek, hogy eleget 
tettek hioásának, hogy közösen állapit- 
sák meg azokat a feltételeket, amelyek 
mellett a londoni sont erencia megkezd- 
heti munkáját. Rövbidesen összefoglalta 
ezután az ezügyben eddig folytatott 
megbeszéléseket, pázolnán nagy poná- 
sokban a franciák álláspontját. 
Utána Brüning kancellár ecsetelte a 

németországi velyzetet és azokat a nem- 
zetközi lépéseket, amelyetket a német 
kormány szükségesnek tarl a bajok or- 
boslására. : 

Brüning után sorban szólaltak fel a 
megbeszélésen résztbebő összes államok 
kiküldöttei s udoarias szapakban jelen- 
tették ki, hogy a kormányok nagy 
gonddal és rokonszenobovel fogják mérle- 
gelni Németország szituációját és a neki 
nyujtandó segitség kérdését. 

A felszólalásokat Laval ujabb beszé- 
de zárta be, aki zárszapában azon re- 
ményének adott kifejezést. hogy a né- 
met és francia delegátusok délutáni tár- 
gyalások biztositani fogják a londoni 
konferencia sikerét. 

A konferencia délután négy órakor is- 
mét összeült és megszakitás nélkül tár- 
gyalt este 7 óra 30 percig, am kor a meg- 
jelent államférfiak a francia külügymi- 
nisztérium vacsorájára siettek. Ezutáu is- 
mét tanácskozásra ültek össze. amely 11 
óra után ért véget. Ez alkalommal szöve- 
gezték meg a párisi német-francia és 
nemzetközi értekezlet zárókommüniké- 
jét, amelyet éjfélkor adtak ki a lapok 
számára. 
A kommüniké szerint Brüning kan- 

cellár a délutáni tárgyalás során ujból 
ismertette Németország helyzetét és ki- 
fejtette, hogy 

a válságos helyzet elháritása érdeké- 
ben szükség van Németország és 
Franciaország teljes együttmüködé- 
sére. 

A francia kormány tagjai elismerték 
Németország rendkivül sulyos helyzetét 
és annak a reményüknek adtak kifeje- 
zést, hogy a tervet a békés szomszédság 
jegyében keresztülvihetőnek tartják. 
A két kormány megbizottainak mos- 
tani tárgyalása után minden remény 
megvan a biztató együttmüködésre. 

Brüning okfejtésére a francia kormány 
tagjai kijelentik, hogy bizonyos politi- 

Teleton 
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Afranciák lolytatják a gigászi hazárdjátékot 

Apárisi értekezletnem 
hozott eredményt, 

bár némileg közelebb jutott a két ellemtétes álláspont 

Londonban vagy jobbra, vagy balra eldől a nagy kérdés sorsa 
kai feltételek és pénzügyi garanciák 
mellett hajlandók megvitatni a pénz- 
ügyi együttmüködés nemzetközi kere- 
teit. 

A kommüniké végül hangsulyozza, 
hozy francia vélemény szerint a tár- 
gyalások most már a kölcsönös biza- 
lom jegyében folytatódnak tovább 
Londonban. 

A párisi lapok a szombati és vasácna' 
pi tárgyalásokról szóló beszámolói és 
kommentárjai általánosságban azt szö- 
gezik le, hogy bár pozitiv eredményt 
nem is sikerült elérni, mégis nagyjelen- 
tőségüek lélektani szempontból, mert 
szerencsés atmoszférát teremtettek a 
londoni értekezlet elé. - A Matinban 
Sauerwein kifejti, hogy Laval és Brü- 
ning megtanulták végre egymást érde- 

kelni. Legnagyobb eredmény az, 
ugy Németország, mint Franciaország 
szilárdan elhatározták, hogy a különb- 
ségeket egymás között kiküszöbölik és 
nem vezeltetik magukat harmadik ál- 
lamtól. Brüning valószinüleg tisztában 
lesz azzal, hogy a francia ajánlat az 
egyedüli, amely megoldáshoz vezethet. 
A Journal pontosabban körvonalazza 

mindazt, ami a párisi konferenciáról ki- 
adott hivatalos jelentésekből kimaradt. 
Nem arról pan szó - irja a Journal 
–, hogy Németország épit-e páncélo- 
sokat, amihez különben is joga bvan és 
nem is a námunióról, hanem elsősorben 
arról, hogy Németország lemondjon a 
rebiziós hadjáratról és elfogadja a 
fennálló határokat, különösen a lengyel 
korridorra ponatkozólag. 
A párisi Havas-ügynökség tudósitóje 

megszólaltatta a német államférfiakat is. 
Curtins kijelentette, hogy a megbeszélé- 
sek Cheguers szellemében zajlottak le és 
komoly lépést jelentenek a kihontakozás 
felé. Sokkal jellemzőbb azonban Brüning 
kancellár nyilatkozata: 
– A német-francia viszonynak az a 

tragédiájaa, - mondotta a kancellár —, 
hogy sem a németek, sem a franciák nem 
mondhatják ki egyszerre ugyanazt a szót. 
Ha a jelenlegi tárgyalások nem hoznának 
gyors segitséget Németország számára, ke- 
serüség nélkül hagynók el Párist s 2sak 
azt sajnálnók, hogy nem érhettünk el töb- 
bet. Mégis az a meggyőződésem, hogy a 
francia kollégákkal folytatott személyes 
érintkezés révén a két ország viszonyában 
érezhető enyhülés következett be. 

Berlinbe már éjfél után megérkezett a 
párisi konferencia záróüléséről kiadott hi- 
vatalos jelentés, amely a birodalmi kor- 
mány köreiben megelégedést váltott ki. 
Berlinben ennek alapján az a meggyőző- 
dés alakult ki, hogy Brüning és Curtius 
párisi közvetlen tárgyalásai a német-fran- 
cia feszüllséget sok tekintetben lazitották 
és a politikai megegyezés előkészitésének 
foghatók fel. 

HdHdbadldPH ScH Hdo 
mcÉolddás...? 

Az európai probléma megoldásának 
eulypontja tehát, mint utolsó pillérre, el- 
tolódott a londoni konferenciára, amely 
hétfőn este 0 órakor veszi kezdetét. Hen- 
derson Párisból már elutazott és az éj- 
szaka folyamán érkezett az angol főváros- 
Da s azonnal felkereste MacDonald mi- 
mniszterelnököt. 
órákig tartózkodott. Távozásakor feltünő- 
en jókedvü és megelégedett volt s az uj- 
ságiróknak csak ennyit mondo't: 
—– Az ut - ugylátszik - most már 

szabad. Az ügyek a lehető legjobban ál- 
lanak. á : 
A Daily Telegraph diplomáciai levele- 

zője szerint a londoni konferencia napi- 
rendjén a következő kérdések szerepel- 
uek: 

1. A Hoover-féle moratóriun terbét 
összhangzásba kell hozni a Young-ter- 
pezet feltételeipel, 

2. A Németországnak nyujtandó hosz- 
szulejáralu kölcsön és az azt követő 
nyilpános kölcsön feltételeinek megál- 
lapitása. 

5. A Németország részéről nyujtandó 
pénzügyi és gazdasági biztositékok ren- 

akinél a kora haijnali 

dezése. 
4. A középeurópai volt szöbelséges és 

ellenséges államok részére nyujtandó 
kölcsönök kérdése. 
Briand a vasárnapi értekezleten fel- 

vetette azt a kérdést is, hogy milyen 
következményekkel járna az, ha a tár- 
gyaló felek a londoni értekezleten sem 
tudnának megegyezésre jutni. Brüning 
kancellár kifejtette Briand kérdésére, 
hogy 
egy ilyen fordulat kétségtelenül rend 
kivüli nehézségekbe döntené Német- 
országot, miután a munkabérek és a 
fizetések eddigi nagymérvü reduká- 
lása után további költségvetési megta- 
karitásokra a német kormány nem is 
gondolhat. Természetes, hogy ilyen 
körülmények között a pénzügyi tár- 
gyalások esetleges kudarca igen su- 
lyos politikai következményekkel 
járna. 
Beavatott körökben Brüning eme 

nyilatkozatából biztosra veszik, hogy 
az esetleges londoni kudarc a német 
kormány azonnali lemondását vonná 
maga utá. 

AAAA AAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

őűáratlan fordulat 
Banca Gencrala ügyében 

Bukarest, julius 20. 
A Banca Generala bukásának ügyé- 

ben váratlan fordulat állott be. A bank 
részvényesei és betétesei ugyanis leg- 
utóbbi ülésükön követelték, hogy en- 
gedjék meg nekik, hogy tiz évre vissza- 
menőleg átvizsgálhassák a bank ügyve- 
zetését. 
A betétesek és részvényesek össze is 
állitottak ennek a munkának az el- 
végzésére egy bizottságot, amely ma 
délelőtt megjelent a Banca Generala 
igazgató-tanácsánál, követelvén az 
üzleti könyvek tiz évre való vissza- 
menőleges felmutatását. 

Ma hétfőn utóljára a szezon remekmüve 
1003/0- os német beszélőfim 

„ALRAUNE" 
BRIGITTE HELM és Albert Bassermann-al 

Holnap keddtől premier ! 

Boldog napok 
énekes, táncos filmujdonság 

JANET GAYNOR-ral. 
WXESTERN BESZÉLŐGÉD. 

Jön! A szenvedél em ,a szenvedélyes szerelem 
WXLADIMIR GAIDAROW, első hangosfilmie. 

-
 Az igazgatóság a betétesek kérésének 

teljesitését megtagadta,. aminek követ- 
kezményeképp a betétesek elhatároz- 
ták, hogy 
bünvádi feljelentést tesznek az igaz- 
gatótanács és annak elnöke, Duca el- 
len. 
Avégső döntést ebben az ominózus 

ügyben augusztus harmadikán. az ak- 
kor tartandó hitelezői közgyülésen fog- 
ják kimondani. 
eesemeeezöséoegsmÉGEDEDE 

Megkezdődtek 
a román - magyar 

kereskedelmi tárgyalások 
Bukarest, julius 20. 

Ma délelőtt vették kezdetüket Buka- 
restben a román-magyar gazdasáig tár- 
gyalások. Magyar részről Vornle János 
ügyvivő, román részről Carampel meg- 
hatalmazott miniszter vezetik a tár- 
gyalásokat. amelyeket holnap a Buka- 
restbe érkező Nickl Alfréd, illetve Ce- 
zar Popescu vesznek át tőlük és foly- 
tatják Szinajában. A tárgyalások célja, 
hogy az eddigi. legtöbb kedvezmény 
alapján fennálló magyar-román kercs- 
kedelmi szerződést specializálják. 

hogy 
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A lelkiismeretlenek számára konjunktura lett a világválság 

Szatmárontombolazuzsora 
Maguk az adósok pvédik a suyomfőkéseker 

Szatmár, julius 20. 
Megmozdithatatlanná lett a bankokban a 

pénz, a hitelt igénylők számára A hitelek 
megszoritása természetszerüen a zugbankárok 
és magántőkések szabad prédájává tette a hi- 
telkeresőket. Amennyire letörte volt a kamat- 
törvény megjelenésekor a bankok tizennégy 
százalékos pénze a magántőkések uzsoráját, 
annyira fölszabadult ez most, amikor a pénz- 
intézetek, a németországi események hatása 
alatt, szinte minimálisra redukálta a hitel- 
nyujtást. 

A hitelszerzés legképtelenebb módjait ki- 
sérlik meg ebben a párosban a rászorultak 
és a pénznek mostani nagy rezerváltságá- 
ban is föl tudnak hajtani pénzt a kétség- 
beesett emberek, akiknek kétségbeesését a 
leggaládabbul használják ki a magántőké- 
sek. 

Szatmáron tőkésnek csapott föl mindenki, 
akinek néhány ezer lej dugott pénze van és 
ebből a néhány ezer lejekből hihetetlen jöve- 
delmet tud biztositani magának a leglelketle- 
nebb és legelszántabb utakon. 

Az uzsora sohasem tombolt olyan mérték- 
ben itt, mint ezekben a napokban és a ha- 
tóságok sohasem voltak tehetetlenebbek ez- 
zel szemben, mint most. 

A magántőkések, akikre most olyannyira jó 
világ jár, nem dolgoznak nagy tételekben, 
csak apróbb kölcsönök nyujtásával foglalkoz- 
nak. Egy helyre már csak azért sem adnak ki 
nagyobb összeget, mert egy tételnél élénkeb- 
ben szembeütközik a kamat magassága. Csak 
egy-kétezer lejes kölcsönöket adnak, amelyek- 
nél egy-kétszáz lej a kamatkülönbözet és ezért 
az egy-kétszáz lejért senki sem zugolódik 
olyan nagyon. Hogy ez a párszáz lej kamat 
csak néhány napra szól és, hogy végered- 
ményben kitesz évi négy-ötszáz százalékot is, 
azt nem keresi a kölcsönvevő, sőt örül, hogy 
ilyen áron is pénzhez jutott. 
Ezeknek a kölcsönmüveleteknek az alapja 

a kézizálog. A város egyetlen zálogháza nem 
tud megfelelni a hivatásának, mert korlátolt 
a tőkéje és, mert a kihitelezett összegeknél 
nincs circuláció. A zálogra adott kölcsönöket 
évszámra nem fizetik vissza a zálogháznak, 
legföljebb a kamatokat fizetik meg akkor, a 
mikor már az elárverezés fenyegeti a zálog- 
házba vándorolt holmit. Igy a kölcsönkeresők 
a maguk kézizálogjaival odakényszerülnek a 
magántőkésekhez, a zugzálogosokhoz, akik az 
uzsorakamatokon kivül is megzsarolják a köl- 
csönkérőket. 

A kézizálogként átbett holminak a negyed- 
értékét sem adják kölcsön, de olyan értelmü 
irásokat pesznek a megszorult emberektől, 
hogy, amennyiben a kikötött napra, ami 
nem több egy hónapnál, nem fizeti pissza a 
kölcsönt kamatábval együtt, ugy a zálogként 
átadott tárgyak a kölcsönadó tulajdonába 
mennek át. 

Olyanformán szólanak ezek a már előre el- 
készitett, körmönfont irások, bogy a tárgyak- 
ra adott kölcsönök, amelyek sokszor tizszere- 
sét megérik a kölcsönzött összegnek, a fede- 
zetként átadott kézizálogtárgyak vételárának 
számitanak. 

Ékszerek, kereskedelmi áruk, értékes képek, 
szőnyegek pándorolnak igy az uzsorások- 
hoz, ahonnan nagyon sok esetben egyálta- 
jrában nem kerülnek bpissza tulajdonosuk- 
10z. 

A hatóságok látják ezeket a garázdálkodá- 
sokat, ismerik azokat, akik néhány ezer le- 
jükből, amit forgatnak, egész szépen megél- 
nek, sőt a megszorult emberek bőrén még 
szaporitják is a tőkéjüket, de 

a hatóságok nem tudnak hozzányulni ezek- 
hez a zugbankárokhoz, suttyomkötésekhez, 
mert maguk a kiszipolyozott adósok pédik 
őket. Nincs arra eset, hogy oalamelyik köl- 
csőnkérő ballomást tegyen a maga uzsorása 
ellen, még akkor sem, ha az ő holmija az 
uzsorás kezén elboveszett. 
Félnek ezek a szerencsétlen, megszorult em- berek a maguk uzsorásaitól, ami nem is cso- da, Mert, ha drágán, ha a vérével kell is meg- 

fizetni ezeknek a kölcsönvett pénzt, de ezek- 
től mégis csak kapni kölcsönt, ami nélkül 
nem tud meglenni ma már senki. És ha a bankok, zálogházak már nem tudnak segiteni a bajbajutott embereken, ezek a zugbanká- rok, suttyomkötések csak kihuzzák pillanat- 
nyilag az embert a bajból. 
A pénzhajszolással kapcsolatos az a vizsgá- lat, amely most indult meg és amelynek éle lényegében ezek ellen a zugtőkések ellen irá- nyul, mert az a gyanu, hogy a becsomagolt ércpénzek körül folyó manőverek is tőlük 

erednek. Szatmáron rengeteg az aprópénz, kü- lönösen a husz- és ötlejes érepénz. A pénz- forgalom tekintélyes része rollnirozott ére- pénzekben bonyolódik le és ezt a nagy forgal- 
mat arra használták fel néhányan, hogy jö- 
bedelmet csaparjanak maguknak a rollnikból. 
A pénzrollnik forgalmában bizonyos bizalom 
fejlődött ki. A rollnikat mindenki olvasatlanul 
fogadta el és a legutóbbi időkig nem is for- 
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dult elő visszaélés ezzel a kölcsönös bizalom- 
mal. 

Az utolsó napokban egészen vakmerő ma- 
nipulációkra jöttek rá, ugy a bankok, mint 
a magánfelek. 

Az első tünet az volt, hogy az egy lejesek 
rollnijaiban igen sok cseh huszfillérest talál- 
tak. Előbb azt hitték, hogy csak a határ kö- 
zelsége miatt kerül forgalomba Szatmáron 
olyan sok cseh huszfilléres, de aztán olyan sü- 
rüen és olyan nagy mennyiségekben találtak 
a rollnikban ilyen pénzeket, hogy joggal lehe- 
tett föltételezni valakinek, vagy valakiknek 
a rosszhiszemüségét. Csak néhány banival ér 
kevesebbet egy cseh huszfilléres az egy lejes- 
nél, de ez a néhány bani jelentékeny jöbe- 
delmet nyujthat annak, aki rendszeresen csem- 
pészi be az egylejesek rollnijaiba ezeket a 
cseh pénzeket. 
Sokkal veszedelemesebb és nagyobb arányu 

manőver az, amely a husz- és ötlejes ércpén- 
zek rollnizása körül folyik. Ezeket a rollnikat 
ugyan a bankokban megnézik, de csak any- 
nyira, hogy közepetáján felszakitják kissé a 

burkoló papirost a bankpénztárosok, hogy 
lássák, valóban sárga pénz van-e a rollnik- 
ban. A legnagyobb ritkaság volt eddig, hogy 
az ilyen ércpénz-rollnikat átszámolják, vagy 
végignézzék. Azt, hogy számszerint meg van-e 
a becsomagolt pénz, már a fogásról megérzik 
a bankpénztárosok, arról pedig, hogy a rollni- 
ban valóban öt, illetve huszlejesek vannak, 
meggyőződnek a rollni burkolatának a meg- 
hasitásából. - Nem gondoltak azonban még 
a gondos bankok sem arra, hogy a rollnikba 
becsempészhetnek egy-két kisebb értékü pénzt 
is. A burkolat kivágásánál csak néhány milli- 
méternyire nézik meg a rollnit, de szinte le- 
hetetlenség az összes ilyen rollnikat végig- 
nézni itt ebben a városban, ahol hihetelenül 
sok az aprópénz. A csalók ezt tudva, ugy 
manipuláltak, hogy 
minden kezükön keresztülment huszlejes 
rollniba egy-két darab kétlejest, az ötlejes 
rollnikba pedig egy-két darab egylejes ér- 
met helyeztek el. : 
Kis összegnek látszik az, amit a csalók igy 

kerestek, de mivel ezt már régebben üzik és 
csak most leplezték le, bizony tekintélyes ösz- 
szegekig kárositották meg a csalók a szatmári 
piacot. : : 
Ennél sokkal veszedelmesebb azonban a csa- 

lásoknak az a módja, amelyeket a bankok 
által rollnirozott pénzekkel üznek. Az utolsó 
napokban történt, hogy egyik-másik cég az- 
zal a panasszal fordult a bankjához, hogy a 
tőle kapott rollnikban nem az a pénznem 
volt. ami rá volt irva. A bankok, amelyek 
gondosan átszámoltatják és csak alapos ellen- 
őrzés után pecsételik le a maguk bélyegzőjé- 

vel a rollnikat, megütközéssel értesülte 
a panaszról és nyomban megkezdték a ka 
nyomozást. Az üzletfelektől, akiknek ; 
ban egyáltalában nem volt oka a bank 
kételkedni, bekérték azokat a rollnikat, , a 
lyek tartalma nem egyezett a fölirással 
vizsgálták a rollnik fölirását és akkor jöj 
rá, hogy a lepecsételt és a bankpénztárot 
által aláirt rollnikkal hogyan történik a 
lás. ; : " 
A bank által kiadott és mindkét végén s 

nyolviasszal lezárt rollnik érintetlenek volba 
és a tartalom mégsem egyezett. - A esaló 
ugyanis az érintetlen rollnik fölirásában es 
nálták a hamisitást. A bank kiadott példi 
olyan rollnikat, amelyeken ez állott 50 bue, 
á 2 lei – 100 lei. Ezt a fölirást a csalók ; 
változtatták meg, a nullák hozzáirásával. 
bucat á 20 lei - 1000 lei. Minden ilyen hami 
sitás kilencszáz lejt hozott a vakmerő elköv. 
tőjének, aki igy tekintélyes összegekhez j 
tott, ezzel a vakmerő csalással. ; 
Mikor a bankok rájöttek erre a hamisitán, 
a legszélesebb nyomozást indittatták meg 
annak során annyi már kiderült, hogy a cy 
lók többen vannak és, hogy nem egy kéz ka 
vette el a hamisitásokat a rollnik főlirásá, 
Remélni lehet, hogy egy-két napon belül kép 
rekerülnek a csalók, akik mindenesetre olya 
emberek, akik a bankokkal összeköttetésbe, 
állanak. A pénzintézetek és kereskedelmi vál. 
lalatok most természetesen fokozott óvatosság. 
gal fogadják az ércpénzt és alaposan átszá. 
molják meg a saját maguk által kibocsátott, 
visszakerült rollnikat is. 

Most már kivételes ügyben sem lehet 
a belügyminisztériumba személyesen 
bemenni A belügyminisztérium minden kérvényt 

tiz napon belül megválaszol, ha két lejes 
postabélyeget mellékelnek a kérvényhez 

Bukarest, julius 20. 
Ismeretes, hogy a belügyminisztériumból 

kitiltották a közönséget. E hó eleje óta, — a 
megjelent szabályrendelet alapján, - magán- 
ember nem tehette be a lábát a minisztérium- 
ba. A belügyminisztérium földszintjén felálli- 
tották az ugynevezett „Információs-irodát", 
abová a közönség kérvényeit benyujthatta. 
Ez az iroda kivételes esetben engedélyt adha- 
tott arra, hogy bonyolultabb eseteket a kérvé- 
nyezők személyesen magyarázzák meg az 
osztályvezető vezérigazgatónak. Az történt 
azonban, hogy 

naponta többszáz ilyen kibételes és bonyo- 
lult esetben kérnek belépési engedélyt a mi- 
nisztériumba. : 

Alig mult el két hét a kitiltó rendelet meg- 
jelenése óta és a belügyminisztérium folyosói 
megint telve voltak a kérvényezők, kijárók, 
közvetitők seregével. 
A belügyminisztérium most egy második 

rendeletet adott ki, amellyel 

most már végleges formában kitiltja a kö- 
zönséget a belügyminisztérium épületéből. 

Az uj rendelet szerint a kérvényezők még 
kivételesen bonyolult esetekben is csak irás- 
ban adhatják elő panaszaikat. Ezzel szemben 
a belügyminisztérium igéretet tesz, hogy ha 
a kérvényezők két lejes póstabélyeget mel- 
lékelnek kérvényükhöz, abban az esetben a 
belügyminisztérium tiz napon belül levele- 
zőlapon küld értesitést a kérvény sorsáról. 

AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A bulau-i ütkos családi dráma 
ujabb icjleményei 

A vádlanács szerin! fLupescu földbirokos 
a felesége és a lánya gyilkolia meg 

Bukarest, julius 20. 
A buzaui törvényszék óriási érdeklődés 

mellet tartotta meg a vádtanacsi tárgya- 
lást a titokzatos családi dráma két le- 
tartóztatott gyanusitottja, további fogva- 
tartásának kérdésében. A törvényszék 
épülete előtt nagy tömeg várta Lupescu 
asszonyt, aki fiatal lánya társasagában 
büszkén, emelt fővel haladt el a kiváncsi- 
ak előtt és látszólag semmit semn törődött 
azzal, hogy a két szuronyos fegyőr kisé- 
retében kell megtennie az utat a rendőr- 
ségi fogdától a törvényszéki tárgyaló te- 
remig 
Popobici törvényszéki elnök nyitotta 

meg a vádtanácsi tárgyalást. A tulzsafolt 
tárgyalóteremben szorongó közönségre 

HERCULES.. 
BRASSÓ, Kapu. 
utca 41. sz. 

mély hatást gyakorolt Lupescu asszony, 
aki sötétkék ruhában, szemmelláthatólaz 
teljes nyugalommal foglalt helyet a vád- 
lottak részére fenntartott helyen. Mellette 
ült az áldozat tizenhatéves tánya: Lu- 
pescu Karolina, aki világos szürke ruhát 
viselt és ugyancsak teljes nyugalommal 
nézett szembe a törvényszék tagyjaival. 
Elsőnek Lupescu asszonyt hallgatták 

ki, aki minden zavar nélkül ismátelte meg 
ugyanazt a vallomást, amit a vizsgálób 
ró előtt tett és ujra kijelentette. hogy 

előre megfontolt szándékkal három re- 
polverlővéssel lőtte agyon a férjél. 

A fiatal Lupescu kisasszony tiszta csengő 
angon - éppenugy, mint a vizsgálóbiró 

előtt - ujra kijelentette, hogy apja er- 

Tekintse meg kira- 
kati árainkat 

kölcstelen támadásaioal szemben nem vol 
más bédekezése, mint - a reoolber. 
Az ügyész vádbeszéde következett, akj 

közel félórás beszédében rekonstruálta , 
borzalmas családi dráma részleteit. A, 
ügyészi vádbeszéd legszeuzációsabb rés 
az volt, amikor a vád képviselője kije. 
lentette, hogy neki alkalma volt a meg 
gyilkolt, földbirtokossal beszélni — koz 
petlenül a halála előtt. Lupescu elhal 
hangon kijelentette, hogy a I-tesége álul 
hangoztatott vádak, miszerint ő erkölos. 
telen merényletet akart volna elkövetni: 
lánya ellen, teljesen légből kapottak, 
— Nekem az a meggyőződéseni - mon. 

dotta az ügyész —, hogy ennek a titok. 
zatos gyilkosságnak teljesen más inditó 
oka volt. ahogy a két vádlott azt velünk 
el akarja hitetni. 

Nézetem sezrint tisztára anyagi kérdé. 
sek állanak e gyilkosság hátterében. 1 
család tagjai között harc indult meg 
Lupescu tizenkét milliós pagyonáért. 

Az ügyész ezerint a gyilkosság ugy 
folyt le, hogy a két vádlott behatolt 
földbirtokos szobájába és ott közösen re 
volverlövésekkel végeztek az alvó Lupes 
cuval. Azonban állapitja meg a 
ügyész – nincs kizárva, hogy a gyilkos 
ság végrehajtásában az áldozat Constan. 
tin nevü ügyvédjelölt fia is segitett. = 
irányban még folyik a nyomozás és ép- 
en ezért szükséges, hogy a letartóztatás 
an levő két vádlott, egymástól elkülő. 

nitve továbbra is fogva maradjon. 
Virgul Popescu, a vádlottak védője be 

jelentette a vádtanácsnak, hogy 

az üresen álló családi házba az elnul 
éjszaka ismeretlen tettesek hatoltak be 
akik nagy értékü ékszereket és szőnye 
geket vittek el. 

Semmi ok sincs arra – folytatta az ügy 
véd, hogy a két vádlottat, akiknek szöké. 
sétől nem kell tartani, továbbra is vizs 
gálati fogságban tartsák. 
Az utolsó szó jogán a fiatal Lupesct 

lány szólalt fel és éles hangon tilta kozott 
az ügyész beállitása ellen. Ulmondt 
hogy 

az apja a gyilkosság előtt néhány na 
pal, amikor egyedül ooltak odahaza 
rábetette magát és ha az anyja e 
bottal fejbe nem bvágta bvolna a bestiáli 
embert, akkor a gyalázatos erkölcsi mé- 
rénylő elérte polna célját. 

A vádtanács rövid tanácskozas utál 
ugy határozott, hogy a két vádlott t0 
vábbra is fogva marad, a további nyol 
mozás sikere érdekében elkülönitik őké 
sőt tiz napon keresztül még védőikke 
sem beszélhetnek. : 

Mhai nagyvajói 
Erdélyben folytatja 

iskolai tanulmányai 

A nagyvajda a medgyes 
katonai iskola növendékt 

Bukarest, julius 20 

Mihály nagyvajdát a király rendelkezésé 
a medgyesi katonai technikai iskola növén g 
kének vették fel. A király elhatározását fo 
a hadügyminiszterhez intézett levelében 
ta nyilvánosságra. : esl 
Mihály nagyvajda beiratkozása a medgye 

katonai iskolába julius 20-án történik meg
 

TIT 



7 

4 szituációról 
t mindig szipesen meghallgatom 

Elpolitikat és gazdasági kérdésekben, 
következőket mondotta: 

Röhögök makampa, hogy aszok a 
pan kok mostand hoty pe fannak ka- 

íyázfa. Az nekik burst volt, amikor mi 
Fértük a pénzet, mek a paraszt kérte 
a pénzet, hoty mektőklünk, ha 
tapjuk asz a kis hitel. Akkor a pan- 
kok nem törődtek a közértek érteké- 

bel. Mos meg teknap, amikor mentem 
a pankba kipenni a pénzet!, ami nekem 

polta mék a nagytatától, asz monty
a 

nekem a kassziros ur, hotd vétek a 

köszértek 

a pankba, ha a pank nem piszott pen- 

nem, amikor kellett asz a kis tohány, 
ene etye a pankot. Aszontya a kasz- 
Sziros, esz a hitelrizis nagy paj. Mon- 

fok neki, hát ha asz a hitelrizis nem 
folt paj, amikor a pankok nem piztak 
az emperekpe, akkor ez a hitelrizis sem 
paj, amikor az emperek nem piznak a 
pankokpa. Aztán montok, biszem a 
pénzet a kaszliba, ha már nem lesz n

ü- 

(ős a lebekő, akkor majd hozo
m vissza 

a kasszirosnak a pankba, d
epizony én 

a közértek miatt nem reszkálom a pén- 

zet, amit nekem megfan még a nagyta-
 

- Aztán peszéltünk a németorszák: 

szituációról, na dőz 
isz á é sclhéne 

Gschicht. Aszok a min
iszter urak lek- 

alább etyszer tolkoznak is életükbe, 
ábá té Brünink, hoty asz mér ulazi 
Párispa, asz a fene ltuttya. Én aszon- 
dok, hoty ha palakinek megfan az atós- 
sák és ahhoz bveszi az ujabb atóssák, 
appól már jó üzlet nem lesz Én nem 
falyok á polsevik, te aszá rész mer 
toch á Héc, ha a németek meg a polse- 
pikok etyütt nekimennének a franciák- 
nak és minten franciának letolnának 
huszonöt reparáció a hátsó fenékre. 

kor montok a francákoknak. á Smoárn 
kriagszt asz a sok milliárd faty mek- 
fan asz a péke és akkor hatuyjanak 

fan a péke, akkoromek ne ukassák asz 
a péke, fet: 
lósz, himmelkruzitürkinochámól. - Én 
utyan nem metyek, de fan elék sok 

másnak asz a pakáss, lüjjék elymást 
halomra, akkor majt lesz péke. : 

talom lehetne natyon etyszerün mekol- 
tani. Ety ur mesélte nekem, a réki Ró- 

csak mek kellene csinálni a hitelezők 
örtöne s akkor nem lenne paj. Ki kel- 
ene montani, a törfénybe, minten hi- telező, aki nem tudja meketyezni az 
atóssápal, lesz csukfa a pörtönbe pele, akkor mintyár mek lenne a rend. I 
tenk mir námli szó: atós fatyok én, 
alós fan a retaktor ur, atós asz állam, mintenki atós. Hát ha mintenki utyis 
atós, aszt a néhány hitelező nem kunszt pecsukni s aztán el kell tő- 
rölni minten atóssák, akkor nem lesz hitelrizis. 

– Hanem hoty a pankok apelliroz- nak a petétes lelkiismeretsékére, nna, 
dősz háb i gern... 

: h. 2. 

Brlctáthelyezés! 
A brassói és vidéki t. üzletfeleink sz. 
tudomására hozzuk, hogy szövet- 
bélés- és kötött-áru üzletünket julius 

14-ével Hosszu-u 201 szám alól 

KOLOSTOR-UTCA 
3 szám 

alá helyezte át és kériük a né kö- 
sönség bizaimát az uj üzlet keluiség- 

ben is ! 

Grael Testvérek sexta 

a é 

Eev árusitónő .és 
felvétetik 

üveg és porcel- PURI VIKTOR ze 
BRASSÓ Hirscher-ut 15. 

tanonc 

barátom, a soáb suszter, akinek vélemé- 

pénzet. Montok neki, maert pizzak én 

Ha én fatyok asz a Németorszák. ak- 

már pékén nekkik, ha mek nincs mek- 
sa utáni két napon mindössze 15 milló 

vék elő a puska és géma- pengő betétet vettek ki a bankokból, a 

hákenkreuzlis mintenfelé, eresszék ety- 

– Külömpen is asz asz ekész ponyo- 

mápa folt asz asz atósok pörtöne. Most 

délután egy uj népfürdő nyilott 

NAGYARÁNU KEMKEDES, AMELY- 
RöL A LEGILLETÉKESEBBEK SEMMIT 
SEM TUDNAK. Egy-két bukaresti lap már 
közel 10 napja rágódik egy nagyarányu, egész 
Erdélyre kiterjedő ujabb kémszervezeten, a 
melynek Brassóban lett volna a központja. - 
Foe izben már megirtuk, hogy maga a köz- 
ponti sziguranca sem tud erről az állitólagos 
kémkedésről. Az emlitett lapok ennek dacára 
állandóan rémitgetik a regáti közvéleményt 
azzal, hogy a sziguranca csak titkolózik. de 
ők saját külön és speciális hirforrásaik alap- 
ján tudják és állitják, hogy, de igenis kém- 
kednek, nekik beszélhetnek, amit éppen akar- 
nak, sziguranca, hadbiróság s akár a minisz- 
ter is.. .. Másnak lehet teljes szélcsend, nekik 
hiába cáfolják a kémkedést, mert, — valami 
szenzáció csak kell ebben a nagy hé 
s a román közönség nem nagyon érdeklődik 
a külpolitika iránt — 
legutolsó száma ismét részletesen foglalkozik 
saját külön kémkedési ügyével; közli a letar- 
tóztatottak neveit, s az összes egyéb részlete- 

teni hadbirósághoz, amelynek főügyésze, Ni- 
culescu ezredes, kijelentette, hogy a letartózta- 
tások nagyrészben igazak, csak éppen a kém- 
kedéssel van egy kis baj, illetve nincsen sem- 
mi baj, miután ugy a vizsgálat, mint a letar- 
tóztatások fegyelmi alapon, szolgálati ügyben 
történtek, nem pedig kémkedés miatt. 
—– Rendkivüli érdeklődéssel 

Bukarestben Salamon Bélát és társait 
Megirtuk már, hogy Salamon Béla, a 
legkitünőbb magyar komikus a Teréz- 
köruti Szinpad legjobbjaival Bukarest- 
be érkezik. Salamon vendégjátékát a 
ftővárosban is lázas érdeklődés előzi 
meg, mégpedig nemcsak magyar, hanem 
román körökben is. A nagy magyar 
müvész az eddigi tervek szerint három 
estén át, kedden, szerdán és csütörtökön 
játszik a bukaresti Regina Maria szin- 

várják 

teszi, hogy a három este kevésnek fog 
bizonyulni, Salamon azonban,. miután 
az Universal filmgyárral kötött szerző- 
dése Berlinbe szólitja, nem 
tovább. Salamonnal együtt érkezik Bu- 
karestbe Boross Géza, a pesti argot-hu- 
mor nagymestere, Komlós Vilmos, a jel- 
legzetes kávéházi Konrád és Berki Jó- 

kitünően ismeri. A nők közül Götz Er- 
zsit, Cziráky Lucyt és Sass Ollyt emel- 
jük ki. legyek elővételben a ultura- 
cégnél, (Bulevardal Elisabeta 15) vált- 
hatók. : 
— Teljesen normális a 

bankok forgalma. Budapestről jelentik: 
Budapesen, a bankpénztárak meguvitá- 

mi az összes betéteknek az egy százalé- 
kát teszi ki. Budapesti lapok nagy meg- 
elégedéssel regisztrálják ezt a körül- 
ményt, amiből azt a következtetést von- 
ják le, hogy a magyar közönséget telje- 
sen megnyugtatták a kormány intéz- 
kedései. A Reggeli Ujság értesülése sze- 
rint a magyar kormány Teleszky János 
volt pénzügyminisztert a közeljövőben 
megbizza a Nemzeti 
sának az intézésével, hivatalos 
azonban mé 
gyar hétfői lap értesülését. 

Az ujjászületett kinai film. Japán 
után Kina is megszervezte a nemzeti 
szinjátszást, Honkong, egy dusgazdag 
vállalkozó és Notung volt miniszter ösz- 
szeadták a nemzeti filmgyártáshoz 
szükséges tőkét. Hosszas tanácskozás 
után elhatározták, hogy a kinai Holly- 
woodot Sanghai közelében épitik fel. A 
nemzeti filmgvártás vezérlőbizottságá- 
ba bevették az ismert szerzőket, sziné- 
szeket és képzőmüvészeket. Nemsoká- 
ra megkezdik az első nagy film készité- 
sét. Szerzője Ney-Lou-Fan, Kina egyik 
legismertebb irója, aki egyuttal a fő- 
szerepet is játsza az ujdonságban. Az 
első nagy kinai film természetesen be- 
szélőfilm lesz. 
– Uj népfürdő Bukarestben. Tegnap 

meg 
Bukarestben a Bulevardul Maria és a 
13. Septembrie utcák sarkán. A strand 
épitése 750 ezer lejbe került. A városi 
tanács, a köz érdekeit tartva szemelőtt, 
a lehető legolcsóbban állapitotta meg a 

belépőjegyek árait. A tegnapi megnyi- 

tó ünnepélyes keretek között zajlott le. 
Égyütt akart meghadni a két hü 

barátnő. Bukarestből jelentik: Ecatari- 

na Constantinescu 17 éves és Anisoara 

Stanescu 16 éves munkáslányok egy 
szobában laktak s mindaketten ugyan- 
azon gyárban dolgoztak. Közös elhatá- 

rozással megállapodtak, hogy öngyil- 

kosságot fognak elkövetni. Ecatarina 
kg. vasalószenet vásárolt, ajtaját és 

ablakát szobájuknak gondosan becsuk- 

állitották és meggyujtották a szenet, az- 

után leleküdtek egymás mellé az ágyba 

és várták a halált. Égy szomszédjuk vé- 

letlenül észrevette. hogy füst jön ki a 

lányok szobájábó ná 

lakoit. Midőn betörték az aitót, a két 

fiatal leányt eszméletlen állapotban ta- 

a es 

lálták. A mentők mindkettőjüket a Fi- 

lantrópia kórházba szállitották. 

rom sebesült. 
Könnyen végzetessé válható szerencsét- ! 

lenére, ismét elviselhetetlen. B 
ben szombat reggeltől késő estig 

ket. Ilyen körülmények között szükségesnek kély megszakitásokkal esett az eső, de 
láttuk ujabb felvilágositásért fordulni az it- 

házban. A nagy érdeklődés valószinüvé 

maradha 

zsef, akinek fanyar derüjét Erdély már 

budapesti 

sát egy berlini 

tott bonyodalmai között. 

Bank devizaellátá- 
helyen 

nem erősitették meg a ma- 

ták s egy mosdótálban a szoba közepére 

és fellármázta a ház 

— Felrobbant a 
Bukarestből jelentik: 

lenség történt tegnap délben a Str. Matei 
Milo egyik bodegájában Jon Macovei a 
bodega tulajdonosa, az „Azuga' sör- 
gyár helyi lerakatától egy munkást 
kért, hogy a sörcsapoló készülék csöveit 
megtisztitsa. A gép tisztogatás közben 
— valószinüleg a magas nyomás követ- 
keztében – hatalmas dörejjel felrob- 
bant és a kirakatüveget is szétrepesztet- 
te. A tulajdonos, a boltiszolga és a gé- 
pet tisztogató munkás kisebb-nagyobb 
sérüléseket szenvedtek. A mentők a 
sebesülteket azonnal első segélyben ré- 
szesitették. 

ségben, — —– Ujból ötven fok a meleg Bukarest- 
: ben. Bukarestből jelentik: A hőmérsék- 

Eryik bukaresti lap jel, közbeesett egy napos esős idő el- 
Bukarest- 

utána elementáris erővel éledt ujra a 
meleg. A hüvös és meleg légmérséklet 
legutóbbi gyors változása, roppant ká- 
ros a terményekre. meteorológiai in- 
tézetek megállapitásai szerint az idei 
nyár melegség tekintetében felülmulja 
az utóbbi évekét. Időjóslások szerint ju- 
lus hó második felében óriási forróság- 
ra van kilátás. A kánikula augusztus 
özepéi tartani. : 

közepéiz fogr esENY. Nemrég illatver- 

senyt tartottak Párisban. Nem a rózsa bett 

részt a persenyben, nem a szekfü, pagy a 
gyöngyovirág, hanem tizenkét ismert divat- 
hRölgy. Valamennyien maguk készitették a 
parfőmjüket. A közönség szemeláttára 
mikszelték a magukkal hozott kis illatbár- 
ból, (— csinos négyszögletes doboz az 
egész! –, amelynek legnagyobb üvegén 
lebő illatbázisához nagy szakértelemmel 
keverték, rázták a többi kis üveg tartal- 

mát, mindaddig, amig csak meg nem szü- 
letett az uj parfőm-coctail. - A zsüri 

arisztokrata tagjai, – csakis olyanokat 
választottak, akik magasan hordják orru- 
kat, – két teljes órát vitatkoztak, tárgyal- 
tak, szaglásztak. Tizenkétféle illat közt 
nem könnyü igazságot tenni. Egy kis ob- 
jektipitásért néha ki-kitámolygott egy ki- 
csit a szabad levegőre a zsüri. Sok fanyar, 
divatos illat közül végre is egy régies, Der- 

bbénára emlékeztető parfőm készitője nyer- 
te az első dijat: egy Patou-ruhát. A ver- 
senyen, — horribilis beléptidij mellett, a 

legelőkelőbb közönség vett részt. Dicsére- 
tükre legyen mondva: orrukat jótékony- 
cél szolgálatába állitották ovalamennyien, 
e holgyek és urak. 

Az ERÉNYCSOSZ. Az Astra-mozi leg- 
frissebb filmujdonsága, „Az erénycsősz cimi 
német vigjáték, bohóság, pikantéria és szelle- 
messég tekintetében vetekszik a legpárisibb 

francia burleszkekkel. Igazi „nyári darab", a 
mely csak szórakoztatni és mulattatni akar. 
Helyzetkomikumban kifogyhatatlan bőségü 
jelenetek egymásutánja mutatja be a kis vi- 
déki város erkölcsprédikátorainak pálfordulá- 

alkalmával rendezett kiruccanás fejtetőre álli- 
A főszerepet Félix 

Bressart alakitotta. Mint minden szerepében, 
ebben is páratlan és egyedülálló. Groteszk fi- 
gurája és az a sok, hallatlanul mulatságos szi- 
tuáció, amelyen keresztül kell esnie, állandó 

derültségben tartja a nézőteret. - Az erény- 
csőszt rengeteg ember nézte végig eddig is, de 
bizonyos, hogy a darab napokig müsoron ma- 
rad, mert Félix Bressart humora ma már min- 
den filmdarabnak biztos sikert jelent. 

— Ilosif bankigazgató vizsgálati fog- 
ságát ismét meghosszabbitották. A 
brassói törvényszék Josif bankigazga- 
tó vizsgálati fogságát ujabb harminc 
nappal meghosszabbitotta azzal az in- 
dokkal ,hogy a vizsgálat a bank ügyé.- 
ben még mindig folyik. 
– A marosvásárhelyi betegpénztári 

vizsgálat ujabb „eredményei". Maros- 
vásárhelyről jelentik: Tegnapi szá- 
munkban megemlékeztünk arról a 
vizsgálatról, amit Lenkey József, a Be- 
tegsegélyzőpénztár központi inspektora 
folytat a pénztár maroshévizi kirendelt- 
ségénél, ahol komolyabb visszaéléseket 
gyanusitottak. Lenkey vizsgálata már 
eddig is meglepő „eredménnyel" járt, a 
mennyiben megállapitást nyert, hogy 
Beurdian, a kirendeltség vezetője 1928 
január óta meghamisitja a központhoz 
beterjesztett elszámolásait: más össze- 
geket vezet be a könyveibe és más ösz- 
szegeket vesz fel az egyes cégektől. – 
Miután a körlet kerületéhez 14-15 nagy 
fatelep tartozik, a vizsgálatot vezetők 
becslése szerint 6-800 ezer lejre is rug- 
hat az elsikkasztott összer. Égyedül az 
Ofa üzemeinél 120.000 lejes differenciát 

5 állapiottak meg, az edligi ténylegesen 
felfedezett sikkasztás pedig eléri a 300 
ezer lejt. Beurdian 3 napi szabadsága 
után ma kellett volna, hogy jelentkez- 
zék, ami azonban eddig még nem tör- 
tént meg. 

Az UNALMAS ESTÉLY 
— Elmennék örömest, de félek, hogy föltü- 

nést kelt, ha egyedül távozom. 
—– Attóől ne félj! Mingyárt elkezd a házi- 

kisasszony énekelni. 

sörcsapológép: Tü- 

erkölcsnemesitő kongresszus 

(Dimanche Illustré.) 

Mai történet 
Brassó, julius 20. 

Hétfőn délelőtt 11 óra tájban, szemben 

a Korona-kábvéházzal, óriási csődület tá- 
madt,. 
A CFR épületében van egy kis élelmi- 

szerüzlet és buzgó rendőrközegek annak 
a kipakolásával foglalatoskodtak. 
Néhány pillanat alatt hatalmas tömeg 

vette körül az üzletet és részvéttel állták 
körül a fehér asztalkát, a székeket, a szó- 
dásüvegeket, a tejes kannákat és megszé- 
gyenitett cipókat. : 
A tömeg közepén őöreg nénike siránkoz- 

za keserveit: 
Tizennyolc éb óta pan itt az üzle- 

tem. Öt gyermekemmel élek belőle. Min- 
dig pontosan fizettem a házbért. Először 
a Magyar Kaszinónak, most a CFR-nek, 
mert elvették az épületet. Nemrégen az 
adóhioatal letiltotta a házbért és odafi- 
zettem, mert a CFR nem fizette az adót. 
— Most azon az alapon, hogy házbér 

hátrátékban vagyok — kilakoltattak. 
Megdöbbent csodálkozás fut végig az 

arcokon, érzik, hogy itt sulyos sérelem 
történt. Egész küldöttség megy a biróság- 
hoz és röbidesen diadalmasan jönne 
pissza. A néninek igaza pan. Tévedés 
történt. Hibás bolt a bégzés, Aztán min- 
denki megfog egy-egy kirakott darabot 
és pisszalakoltatják a kis boltot. 
Mindenki ugy érzi, hogy harcosa volt 

a jegrendnek, 
udnak néha jók is lenni az emberek. 

Talán csak elrontották őket. De megja- 
oilhatók. 

n. k. 

– A TEMESVÁRI MAGYAR DALÁRDA 
ANYAGI OKOK MIATT KILÉPETT A DA- 
LOSSZÖVETSÉGBŐL. Tudósitónk jelenti: A 
Temesvári Magyar Dalárda tegnap, vasárnap 
tartotta meg rendes évi közgyülését, Ambrózy 
Andor báró elnöklete alatt. Ambrózy báró el- 
nöki megnyitója után rámutatott arra, hogy 
a mai gazdasági válság, a magyar kulturegye- 
sületek, s közöttük a Temesvári Magyar Da- 
lárda munkásságát is veszélyezteti. Még szo- 
morubb képet festett ennek a nagyjelentőségü 
magyar dalegyesületnek helyzetéről Győríty 
Dezső főtitkár jelentése, amely a következő- 
ket állapitotta meg: A dalárda két évvel ez- 
előtt Hollandiában tartott hangversenykörutat 
igen nagy erkölcsi sikerrel, de az akkor szer- 
zett 295.000 lejes adósságát még máig sem sike- 
rült kifizetni. Bár a dalárda szinvonala ma is 
a régi, anyagi erőforrásai kiapadtak, mert az 
uj pártoló tagok nem jelentkeznek, az elsze- 
gényedett közönség pedig nem látogatja az 
egyesület estélyeit. A dalárda vezetősége arra: 
kérte a Romániai Magyar Dalosszövetséget, 
hogy a nyomasztó helyzetre való tekintettel 
engedje el a szövetségi tagsági dijakat, de a 
kérés teljesitése elé nehézségek gördültek. Er- 
re való tekintettel a Temesvári Magyar Dalár- 
da vezetősége azt a határozatot hozta, hogy 

tisztára anyagi okok miatt kilép a Romániai 
Magyar Dalosszövetségből. 

– Negyven halottja van az amerikai 
hőhullámnak. Londoni távirat szerint 
Chicago városa három nap óta ujabb 
hőhullámtól szenved, amely meghaladja 
a 100 fok Fahrenheitot is. A rettenetes 
forrósá husz halálos hőgutaesetet és 
számtalan sulyosabb megbetegedést 
okozott. Minesota államból hat, Viscon- 
sinból pedig tizenhárom halálesetet je- 
lentenek. 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósíttatunk. 

Nolozsvári Néphank és Zálov Hitelintézet R. T. 
Szép-uceca 1. Szg 

e c/aszta * 

g- Gadza. 

Megmenekül 
egy kinos operációtól, ha 

Haedensat 
használ, amely az aranyér- 
nek egyetlen biztos ellen- 
szere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meg- 
győzi Önt erről Többezer 
elismerő levél. 

Kapható minden gyógyszer- 
tárban. 

Romániai vezérképviselet : 

ROVAL-dronéria 
M. Rózsa R. T., Clul 
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– Erős, vérbő. kövér emberek szá- 
mára a természetes „Ferenc József" ke- 
serüviz naponként való ivása a legki- 
sebb erőlködés nélkül könnyü és rendes 
bélmüködést biztosit. Számos szakorvo- 
si jelentés bizonyitja, hogy a Ferenc 
József viz sziv- és idegbajosoknak, ve- 
se- és cukorbetegeknek, valamint kösz- 
vényben és csuzban szenvedőknek is 
nagyon jót tesz s ezért méltán megér- 
demli a legmelegebb ajánlást. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kap- 
ató. 

h - BAÁNSÁGI HIREK. Bánsági tudósitónk 
jelentése: Veszedelmes arányu tüz ütött ki 
Nagycsanád község határában, a cséplőtéren. 
A tüz, amely eddig még meg nem állapitott 
módon keletkezett, az óriási hőségben villám- 
gyorsasággal terjedt el a cséplés előtt álló bu- 
zakazlakban s pár perc alatt több kicsépelet- 
ten buzakazlat, egy kicsépelt buzával megra- 
kott szekeret és Mircsov Péter cséplőtulajdo- 
donos cséplőgarnituráját teljesen elhamvasz- 
totta. - Gyertyámos községben háza padlá- 
sán felakasztva találták meg Junghaus Már- 
ton 72 esztendős községbeli gazdát, 
már nem volt élet, amikor hozzátartozói rá- 
akadtak. Az öreg ember, aki az utóbbi idő- 
ben gyakran emlegette az öngyilkosságot, tet- 
tét életuntságából követte el. Ujbodrog 
község határában óriási tarlótüz keletkezett 
tegnapelőtt, amely a hetek óta tartó nagy 
hőségben teljesen kiégett mezőn keresztül 
gyors tempóban közeledett a falu felé. 
gyorsan előhivott környékbeli tüzoltóság és a 
fenyegetett falu lakósságának segitségével si- 
került a tarlótüz utját megakadályozni és a 
községet az elpusztulástól megmenteni. – 
Megrenditő tragédia játszódott le tegnap für- 
dés közben Perjámos község határában, ahol 
egy Bruch János nevü 19 éves fiatal legény 
lovait usztatta a folyóban s közben maga is 
megfürdött. A fiatal legény,. akinek anyja és 
testvére a parton várakoztak, fürdés közben 
örvénybe került és elmerült. Segiteni nem 
tudtak rajta s a szerencsétlen legény anyjá- 
nak és öccsének szemei láttára fult a folyó 
vizébe. 

KOZÁKOK AZ EURÓPA KÁVÉHÁZ- 
BAN. A „Guslear" kozákkórus balalajka ze- 
nekara és karénekei szombaton és vasárnap 
olyan néptömegeket vonzottak az Európa ká- 
véházba, hogy egyetlen szék sem maradt sza- 
badon és többszáz vendég már nem tudott be- 
férni a terembe. A közönsége lelkes tapsokkal 
köszönte meg az egyes zene- és énekszámokat. 
A rendező, G. Ongyerth hangversenyigazgató- 
ság ilyen módon két nappal meghosszabbitot- 
ta a vendégszereplést. A „Guslear" tehát ma 
és holnap is fellép az Európa kávéházban. – 
(Terem és terrasz.) Belépti dij 30 lej. 
– EGY MILLIÓ ÉRTEKUÜ AÁRANY TÖLTőŐ- 

TOLLAT RABOLTAK EL EGY BUKARESTI 
PAPIRKERESKEDÉSBŐL. Bukarestből jelen- 
tik: Páratlanul vakmerő betörés ügyében nyo- 
mez a bukaresti rendőrség. A Calea Victoria 
legforgalmasabb helyén, a vasuti vezérigaz- 
gatóság palotájának székházában, a Penchas- 
féle papirkereskedést, a déli szünetben, isme- 

retlen tettesek kifosztották és többek között 
egy millió lej értékü arany töltőtollat vittek 
el magukkal. - A nyomozás megállapitotta, 
hogy az ismeretlen betörők a pincén keresz- 
tül hatoltak be az üzlethelyiségbe és az em- 
litett milliós értékü arany töltőtollakon kivül, 
még a pénztárszekrényt is felfeszitették, a 
honnan azonban csak tizennégyezer lejt zsák- 
mányoltak. 
— Varsóban agyonlőttek egy lengyel 
vezérkari őrnagyot, aki a szovjet- 

nek kémkedett. Varsóból jelentik: Az 
itteni Citadella udvarán tegnap hajnal- 
ban sortüzzel kivégezték Demkovszki 
lengyel vezérkari őrnagyot. magas- 
rangu tiszt ellen az volt a vád, hogy a 
szovjetek javára kémkedett. 
– Londonba érkezett Heléna főher- 

cegnő. Londonból jelentik: Heléna fő 
hercegnő, fivére, György görög egxki- 
rály kiséretében Bukarestből jövet ide- 
érkezett. A pályaudvaron Zsófia görög 
exkirályné várt gyermekeire. A román 
követség hivatalosan nem vett részt a 
fogadtatáson. 

A BRASSÓI ASTRA MOZGóÓ, dacára az 
óriási hőségnek. a kellemesen hüsitett Astra 
mozgban, diadalmas sikert arat az „Erény- 
csősz" (Wahre Jacob). A közönség, aki a fil- 
met végigélvezte, megállapitotta, hogy az idei 
szezón legnagyobb, legkedvesebb németül be- 
szélő vigjátéka. - A film szereplői egymást 
felülmulják müvészetben és humorban. - A 
film megszerzése óriási anyagi áldozatokba 
került, ennek dacára az ÁAstra mozgó vezető- 
sége, tekintettel a nehéz gazdasági viszonyok- 
ra, a helyárakat nem emelte. Telefoni rende- 
léseket is felveszünk: 564. 

– Leégett a bécsi hajléktalanok me- 
nedékhelye. Bécsből jelentik: A brigit- 
tenaui Roxy-Orfeum faépülete, amely 
legutóbb a hajléktalanok menedékházá 
ul szolgált, a szombatról vasárnapra 
virradó éjszaka leégett. A fedél nélkül 
maradtak számára Bécs főváros most 
egy másik menedékhelyet jelölt ki. 

Két gőzös elsülyedt a tajfunban. 
Tokióból jelentik: Á Sárga-tengeren 
szombaton óriási vihar dühöngött. EÉgy 
japán halászgőzös huszonhárom ember- 
rel és egy kinai gőzös harmincegy em- 
berrel elsülyedt. A toronymagasságu 
hullámok ezenkivül még számos kisebb 
hajót boritottak fel. 

- 
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— Eltünt egy munkanélküli. Ma bent 
járt szerkésztőségünkben idősb. Ko- 
vács András brassói gépész felesége (la- 
kik Suburbiu 7) és elmondotta, hogy 
férje négy héttel ezelőtt, junius 22-én 
eltünt és azóta nem adott hirt magáról. 
Az aggódó család kér mindenkit, aki a 
másfélév óta munkanélkül álló Kovács 
András sorsáról tud valamit, közölje 
hozzátartozóival. 
ANNA-BÁL Előpatakon. Julius hó 26-án 

az előpataki fürdőző közönség nagyobb sza- 
básu Anna-bált rendez, amelyre a környék- 
beli érdeklődőket is a legszivesebben meghiv- 
ja és elvárja. - A rendezőség. 

— őŐskeresztény lelet Konstancában 
Bukarestből jelentik: konstancai 
ipariskola szomszédságában utépitő 
munkások ásás közben őskeresztény 
korból származó márvány szarkofágra 
bukkantak. A leletről értesitették a ha- 
tóságokat. Később a szarkofágot Brá- 
tescu egyetemi tanár jelenlétében fel is 
nyitották. Belsejében egy emberi csont- 
vázat és néhány pénzdarabot találtak. 
Az ásatásokat az egész környéken meg- 
kezdték. Tekintve. hogy ujabb történel- 
mi mükincsek felfedezését remélik. : 

A PÁRISI NEMZETKÖZI GYARMAT- 
KIÁLLITÁSRA való tekintettel, a Franciaor- 
szágban tartózkodó idegenek részére megálla- 
pitott illetékeket megszüntették. Ennek foly- 
tán a Franciaországban jelenleg érvényben le- 
vő szállodaárak, a tavalyiaknál is alacsonyab- 
bak. 

– Szabadlábra helvezték a kommu- 
nizmus miatt letartóztatott bukaresti 
munkásokat. Bukarestből jelentik: 
Egyik legutóbbi számarkban emlitet- 
tük, hogy mintegy huszonöt munkást 
tartóztatott le a rendőrség, kik a mun- 
kássegélyző egyesüle: helviségében gyu 
léseztek. Ugyanekkor letartóztatták P. 
Grozrea bukaresti ügyvédet is, aki an- 
nak idején beszédet tartott. A munká- 
so kat most szabadlábra helyezték, mig 
az ügyvéd, hatóság elleni erőszak miatt 
vizsgálati fogságLan maradt. 

Csecsemőhulla az utcán. Bukarest- 
bél jelentik: A Str. Sfintii Voevozi 24 
és 20 sz. házai között egy ujszülött le- 
ánygyermek hulláját találták. A kis 
holttestet az orvostani intézetbe szálli- 
tották. A rendőrség megin litotta a nyo- 
mozást a bünös anya kilétének megál- 
lapitására. é 
xELVESZETT junius hó 11-én a Szentpé- 
ter-brassói országuton egy fekete bőrakta- 
táska, katonai okmányokkal. Kéretik a meg- 
találó, hogy a táskát megtartsa, tartalmát pe 
dig a 89. gyalogezred laktanyájában leadja. 

– Életveszélyesen összeszurkálta kis- 
fiát, mert hat fillérrel kevesebbet ho- 
zott vissza. Budapestről jelentik: Meg- 
döbbentő kegyetlenséggel büntette meg 
kisfiát egy pesterzsébeti asszony, öz- 
vegy Bölcsföldi Jánosné. Az asszony a 
pékhez küldte a fiut kenyérért, amit a 
gyermek meg is tett, de a neki adott 
pénzből tévedésből hat fillérrel keveseb 
bet hozott vissza. Az özvegy anya, aki 
egyedül tartja el gyermekeit, annyira 
megharagudott a fiára, hogy felkapott 
egy konyhakést és dühében összeszur- 
kálta. A szerencsétlen gyermeket élet- 
veszélyes állapotban szállitották kór- 
házba. Kihallgatásakor az anya kétség- 
beesve mondotta el, hogy ez a fia már 
többször kárositotta meg, ennek elle- 
nére sohasem bántotta és most is szinte 
öntudatlan állapotban követte el bor- 
zalmas tettét. 
– Shawv elutazott Oroszországba. 

Londonból jelentik: Bernard Shaw el- 
utazott Londonból Szovjetoroszország- 
ba. Shaw hosszab bideig szándékozik a 
szovjet területén tartózkodni. ; 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Hotrány volt 
a brassói fu halinályán 

Brassó, julius 20 

A footballsport kánikulai csendjében 
csunya és mindenképpen elitélendő bot- 
rány zajlott le a brassói sportpályán. 
A Brasovia-BMTE mérkőzés végefelé 
egy magáról megfeledkezett BMTIE já- 
tékos, aki pár perccel azelőtt még a lab- 
dát rugta, majd elhagyva a pályát, „ci- 
vilbe" öltözött, inzultálta a mérkőzést 
vezető birót. Szerencsére kis számu kö- 
zönség volt a mérkőzésen, mert az ilyen 
sportszerütlen jelenetek csak elriasztot- 
ták volna a nézőket a meccsek további 
látogatásától. Remélhetőleg a sportha- 
tóságok sulyos itélettel szolgáltatnak 
precedenst. 

z eredmények egyébként a követke- 
zők voltak: : 
TAR-Victoria 2:1 (2:0). 

A győztes csapat góljait Csányi és 
Zoltán rugták. A Victoria gólját Zikeli 
lőtte. Biró: Kiss György. 
Brasovia-BMTE 120 (1:0). 

mérkőzés egyetlen gólját Takó 
rugta, sulyos védelmi hiba következté- 
en. : 
Victoria ifji -IAR ilj. 4:0 (2:0) — 
Brasovia ifj -BMTE ifj. 1:1 (0:0). 

Az ősi törvényhozók 

ovarok, mint tud- 
juk, a legveszedel- 

mesebb betegségek 
hordozói. Szennyes 
helyeken tenyésznek, 
onnan berepülnek ott- 
honunkba és széthord- 
ják gyakran halálos 
etegségek csiráit.ŐlI-"" 

jük meg őket, mielőtt 
ők ölnek m bennünket,— 
permetezzünk Flit rovarirtót. 

Flit hatására elpusztul légy, 
szúnyog, bolha, moly, poloska, 
tetű, hangya, svábbogár és mindezek 
petéi. Flit-permet megőli a rovarokat,- 
de emberre ártalmatlan. Könnyen alkal- 
mazható. Nem hagy foltot. 
tévesztendő össze más rovarírtókkal. 
Követeljük a Flit katonával diszitett 
sárga kannát a fekete sávval. 

Permetezzünk 

LIT 
rovarírtót 

Plombált Füt-kanna kizárfa az utánsatet. 

it nem 

Keleti level 
Irja: Baktay Ervin 

A hindu kasztrendszer uagyon kom- 
plikált valami és nem könnyü feladat ért- 
hetővé tenni az indiai társadalom tago- 
zódását. Indiában hozzávetőleg három- 
ezer kaszt, társadalmi csoport van, s az 
egyes kasztokat olykor annyira elenyésző 
különbségek választják el 
hogy szinte érthetetlen, miért nem olvad- 

egybe. Mindamellett a kasztrendezer- na 
nek oly mély gyökerei vannak, hogy 
minden reformterv, amely megszüntetését 
célozza, kilátástalan. e látni fogjuk, 
hogy a kasztrendszer magábau véve nem 
is olyan rossz dolog, mint azt a nyugaton 
általában hiszik. A rendszerből eredő ki- 
növések és járulékos tünetek azok, ame- 
lyek a rendszert magát is gyülöletessé te- 
szik olyan európaiak szemében, akik a 
kérdést nem vizegálták közelebbről. Ám 
ezek a kinövések nem lényeges alkotó- 
részei a kasztrendszernek és ma már — 
hála az ujitók hathatós propagandájának 
— rohamosan fogynak és eltünedeznek. 
Ha sikerülni fog a kasztrendszert megtisz- 
titani az idők folyamán felburjánzott 
gyomtól, a társadalmi tagozodás kaszt- 
alakulatai éppoly nagy összetartó erőt 
fognak jelenteni a hinduság jövőjében, 
mint ahogy évezredeken át megőrizték a 
fajti minden bomlasztó behatás allenében. 
Egyedül a kasztrendszernek tulajdonit- 
ható például az is, hogy az Iszlám, amely 
a középkor utolsó századaiban csaknem 
egész Indiát leigázta, nem volt képes a 
hindu tömegeket Mohammed hitére téri- 
teni és eredeti mivoltukból kivetkőztetni, 
mint azt tartós hóditásainak legtöbb terü- 
letén tette a legyőzött népekkel : 

A kaszrendszer évezredekkel ezelőtt 
alakult ki és mindenkor fajvédelmi célo- 
kat szolgált. Midőn az északról jött tiez- 
tafaju árják meghóditották India óriási 
ontinensét, meg akarták akadályozni a 

meghóditott barbár, feketebőrü fajokkal 
való keveredést, amely előnytelen módon 
befolyásolta volna jellemző sajátságaikat. 

(pl. Manu) három 
kasztra osztották az árjákat. A legelőke- 
lőbb kaszt a bráhmanoké (pabok és irás- 
tudók) volt, utána a ksatriják (harcosok) 
következtek, akiknek sorából kerültek ki 
a királyok is, végül pedig a vaieják (ke- 
reskedők, földbirtokosok és iparüzők.) E 
három kaszt tagjait „kétszerszületettek- 
nek" nevezték és vállukon átvetve visel- 
ték a kasztjelvényt, a szent zsinórt. a 
mely megkülönböztette őket a harbár ős- 
lakóktól. A leigázott törzsek alkották a 

. 

egymástól, 

-
 

Az indiai kaszírendszer 
negyedik, az ugynevezett sudra-kasztot, 
amelyhez számitották azokat az árjákat 
is, akiket valamely vétség folytán kaezt. 
jukból kiközösitettek. Az egyes kasztok 
tagjai csak egymással léphettek házasság- 
ra, amihez később az együttétkezés tilal- 
ma is járult, bár ez eleinte csak arra vo- 
natkozott, hogy a három „tiszta' kaezt 
tagiai nem étkezhettek együtt sudrákkal. 
ldővel azonban ez az egyszerü osztá- 
lyozás erősen differenciálódott. Égyre 
több és több uj kaszt, illetve alkaszt jött 
létre a főkasztok keretein belül. Különö- 
sen a vaisjakaszt produkálta nagy szám- 
mal az uj osztályokat. Amint az árják 
civilizációja kialakult a vaisja-kaszt tag- 
jai uj foglalkozási ágakra tértek át. ig 
aztán egyre gyakrabban következett 
az, hogy vaieják olyan iparágakat kezd- 
tek üzni, amelyek azelőtt csak a sudrákat 
illették, s ilyen módon eülyedtek a társa- 
dalmi ranglétrán. Az ősi kegztörvények 
egyik lényeges pontja az lévén, hogy a 
fiu apja forlalkozágát tartozik folytatni, 
az uj foglalkozási ágakra áttértek szük- 
ségképpen uj kasztokba tömörültek Áz 
uj, alantasabb vaisja-kasztok foglalkozá- 
suk révén közelebbi kapcsolatba kerültek 
a sudra-kasztokkal, aminek eredménye 
keveredés lett. Végül szinte teljesen el- 
mosódott a határ az alacsonyabb vaieja 
s a magasabb sudra-alkasztok között, 
méert amennyit sülyedtek a vaisja alkasz 
tok a keveredésben, ugyanannyit emel- 
kedtek egyes sudra-csoportok. Igy jöttek 
létre az uj alkasztok százai. ] ollehet az 
árják harmadik főkasztja ezzel sokat 
vesztett faji tisztaságából, viszont az árja 
vérrel keresztezett sudra kasztok hova- 
tovább egészen beleolvadtak a hinduság- 
ba s ilyképpen óriási és kiválóan hasz- 

nálható tömegekkel gyarapitották a hin- 
du közösséget. A kasztkorlátokat nagyon 
megrlazitotta a buddhizmus befolyása is, 4a 
mely több mint ezer évig játszotta jelen- 
tékeny szerepet India földjén. mig aztán 
a bráhmanizmus renaissancea ki nem szo- 
ritotta. 
Az évezredes fejlődés folyamán nagyon 

eltolódtak a válaszfalak a kasztok közt és 
manapság ugyszólván egyedül a bráhma- 
nok tekinthetők tiszta árjáknak. Ezt test- 
szinük is bizonyitja, mert jóval világo- 
sabbak a más kasztokhoz tartozóknál. De 
a bráhmanok, noha mindig szgoruan ra 
gaszkodtak az ősi kaszttörvényekhez, szin- 
tén kénytelenek voltak oly foglalkozáeok 

ják üztek. 
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Az uiiászervezett román postatakarék 

Auzvszásamn a leg- 
MESHN HBdzNdeEEEwaádni 
is elfeeredimedár Beéde 
anuár óta egyedül Bukarestben 200 millióval nőtt a postatakarék 

betétállománya. Versenytársa-e a takarék a bankoknak ? Két eltéte- 
(e van a csekkiorgalom bevezetésének, amely még sokáig késni fog 

Bukarest, julius 20 
A nyugalmas békeévekben a postata- 

carék egyike volt a legnépszerübb ta- 
karékossági intézményeknek. A közön- 

ség legszélesebb rétegei gyüjtötték itt 

cis tőkéiket. Majdnem mindenkinek 
jolt egy takarékkönyvecskéje, amelybe 
espórolt filléreit beirták a póstán. ü- 

önösen népszerüek voltak a takarékla- 
0k. Gyerekek, ha néhány fillérhez ju- 
(ottak, takaréklapokat vettek, telera- 
gasztották bélyeggel és vitték a póstá- 
éa, ahol beirták a könyvecskébe a bé- 
iyegben befizetett egy-két koronát. 
Anyák lányaik hozományát, kezdő- 

egzisztenciák jövőjük megalapozásához 

szükséges tőkéiket gyüjtögették ezzel a 

módszerrel. 
Áztán jött a nagy felfordulás s a nagy 

szerü póstatakarék-intézmények meg- 

szüntek a közönség pénzgyüjtő szervei 

lenni- AZ ÖTVEN ÉVES ROMÁN 
POSTÁTAKARK 

A régi Romániában a póstatakarék 
rendszere egészen más volt, mint a 
Monarchiában. Itt a takarékpénztárak 
francia rendszer szerint – nem a pósta, 

hanem a pénzügyigazagtóságok kezelé- 
se alatt állottak. Ezért aztán nem is 

voltak annyira népszerüek. 
A román takarékpénztárak pontosan 

ötven évvel ezelőtt létesültek, s mint 

érdekes kuriózitást emlithetjüuk meg, 
hogy az első betétesek I. Károly és Er- 
zsébet királynő voltak 500-5300 arany- 
lej összeggel, a harmadik betétes pedig 
1 C. Bratianu akkori miniszterelnök, a 

ki ázonban az első betétesek között 
mindössze 10 lejjel szerepel. 
Áz impériumváltozás óta többizben is 
felmerült az az óhaj, hogy ujjá kell 
szervezni a román takarékpénztárakat 
és, hbogy ennek -az -ujjászervezésnek 
olyannak kell lennie, hogy a betét- 
gyüjtésben a póstahivatalok is résztve- 
gyenek, mert ezek a közönség által 
könnyebben elérhetők, mint a pénzügy- 
igazgatságok, ezenkivül - a csatolt te- 
rületeken — már jelentős multjuk is 
van ezen a téren. 
Az ujjászervezés munkájával a kor- 
mány két évvel ezelőtt Bolchis Viktor 
dr.t, volt nagyváradi póstaigazgatót 
bizta meg, aki már a magyar impérium 
alatt is vezetőtagja volt a postatakarék 
intézményének. Bolchis dr. feladata az 
volt, hogy ugy a postatakarék, mint a 
csekkforgalom ujjászervezésére törvény 
javaslatot készitsen és annak gyakorlati 
alkalmazását előkészitse. A törvény ta- 
valy augusztusban lépett életbe és az- 
óta megszakitás nélkül folyik a postata- 
karékpénztár intézményének megszer- 
vezése. 

KISZÉLESITIK A TAKA- 
RÉK HÁLÓZATÁT 

A bukaresti főpostával szemben, a 
alea Vietoriein van a Letéti Pénztár 
hatalmas palotája. Itt van elhelyezve a 
román póstatakarék központja, amely 
jaunár óta müködik. Itt keressük fel 
Bolchis vezérigazgatót, aki ennek az 
intézménynek szervezője és irányitója. 

A következőkben adja meg az infor- 
mációt: : 

, Hogy mennyire népszerüsiteni le- 
het a román postatakarék intézményét 
– mondja dr. Bolchis – arra jellemző 
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az. hogy bár egyelőre csak Bukarestben 
müködik a pénztár, 

a betétállomány tavaly január óta 
mintegy kétszáz millió lejjel emelke- 
ett. 

Már csak hetek kérdése és a betétgyüij- 
tésbe belekapcsolódnak a postahivatalok 
is. Jövő hónap közepén már a legkisebb 
vidéki póstahivatalnál is lehet majd be- 
téteket befizetni, mégpedig a következő 
feltételek mellett: 
– Legkisebb betét 50 lej, Ennek a 

kisösszegnek a megtakaritására takarék 
lapokat bocsátunk ki amelyre 10 darab 
5 lejes bélyeget lehet ragasztani. Egy 
ilyen takaréklap is elegendő ahhoz, 
hogy a befizető részére takarékkönvvet 
állitson ki a pósta. A legmagasabb be- 
tétösszeg is szabályozva van, mégpedig 
100.000 lejben. Vagyis ennél magasab 
betétet egy magánszemélytől nem fogad 
el a pénztár. 

—– A betéteket a pénztár a legtelje- 
sebb titoktartással kezeli. A biztonság 
kedvéért a betevő külön jelszőt is be- 
mondhat, ugy, hogy a tőkét csakis az 
veheti fel, aki a jelszót ismeri, termé- 
szetesen a szükséges igazolástól a jelszó 
nem mentesiti a betétkönyv tulajdovo- 
sát. A betétek előrye többek között az, 
hogy 
a betétek kamatai mentesek minden- 
nemü kereseti, összjövedelmi, tőkeka- 
mat, vagy más állami, megyci és köz- 
ségi adók alól, 

negligálják a 
Bukarest, julius 20. 

Mint ismeretes, Valcovici közlekedésügyi 

miniszter és Jonescu tábornok, CFR vezér- 

igazgató között néhány héttel ezelőtt konflik- 

tus tört ki, amely egyre kinosabb méreteket 
ölt. 

A közlekedésügyi miniszter bejelentette Jor- 
ga miniszterelnöknek, hogy a pasuti vezér- 

minisztérium intézkdéseit és ezt a föléje ren- 
delt intézményt ugy kezeli, mintha az egy- 
általán nem létezne. 

A miniszter azt is bejelentette, hogy, ameny- 
nyiben a miniszterelnök nem lép közbe, ugy, 

v 

Bukarest, julius 20. 

Kinos botrány tartja izgalamban a 
csernovici előkelőséget. A botcány főhő- 
se Chodrover, ismert csernoviei bankár 
fia, aki egészen rendkivüli körülmények 
között került az ügyészség fogházába. A 
botrányos eset részletei a következők: 

Besen, a leggazdagabb csernovici ban- 
kár lányának már hónapok óta udvarolt 
a fiatal Chodrover, egy ugyancs1ik ismert 
csernovici bankár fia. Besen bankár bhét- 
ezer dollár hozományt adott a lányával. 
Az esküvőt nagy ünnepélyességgel tartot- 
ták meg, a csernovici előkelő társaság 
tagjai testületileg jelentek meg a két is- 
mert bankár gyermekeinek házasságköté- 
sénél. Mielőtt a fiatal pár nászutra indult 
volna, a fiatal férj elment a Moldova- 

jegy 12 osztályon végig játszik. 
léseknél 19 Lei portóköltségekre hozzáadandó 
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igazgató rendszeresen nem hajtja bvégre a 

ezenkivül minden póstatakarékpénztári 
ügyletre vonatkozó beadvány bélyeg- 
mentes. Nem csak a betét összege, ha- 
nem a betétek visszafizetése is titokban 
történik s erre nézve més, mint a beté- 
tes maga nem kaphat felvilágositást. Ez 
azt jelenti, hogy : 
póstatakaréknál elhelyezett betétekre 
végrehajtás, illetőleg foglalást vezetni 
nem lehet. 

A betétekből minden póstahivatal 2008 
lejig azonnal teljesit visszafizetéseket, 
ennél nagyobb összegnél a kivonás röü- 
videbb felmondáshoz van kötve, mert a 
kis vidéki póstahivatalok nincsenek ab- 
ban a helyzetben, hogy nagyobb össze- 
geket azonnali rendelkezésre tartsanak. 

VERSENYTÁRSA-E A TA- 
KARÉK A BANKOKNAK? 

- Bankkörökben, vetettük közbe, az 
a vélemény, hogy a póstatakarék erős 
versenytársa a pénzintézeteknek. Külö- 
nösen a kis vidéki bankokat hozza kel- 
lemetlen helyzetbe a póstatakarék, a 
mikor a kisbetéteseket magához vonja. 
– Ez a beállitás, mondotta dr. Bol- 

chis, meglehetősen egyoldalu. Annak- 
idején, amikor az intézmény alapszabá- 
lyait kidolgoztuk, gondoltunk arra, 
hogy ne zavarjuk a bankok köreit. – 
Ezért állapitottuk meg egyrészt a ma- 
ximális betéthatárt 100.000 lejben, s 
ezért szabályoztuk az évi négy és fél- 
százalék kamatot, amely jóval alacso- 
nyabb a bankbetétek kamatánál. Intéz- 
ményünk célja elsősorban az, hogy ta- 
karékosságra nevelje és ösztökélje a 
közönséget. Ötven lejes betétekkel nem 
mennek az emberek a bankba, viszont 
az ötven lejekből is gyülhetnek ezre- 
sek. 
—- Két-három héttel ezelőtt, amikor 

tudvalevőleg nagyobbmennyiségü beté-. 
tet vettek ki a bukaresti bankoktól, a 
kivont betéteknek alig 3 százalékát he- 
lyezték el a felek a póstatakaréknál, 
vagyis ez azt igazolja, hogy az a beté- 
tes, aki a bankból kiveszi a pénzét, nem 
a póstatakarékhoz viszi azt, hanem vagy 
más banknál helyezi el a pénzét, vagy- 
pedig vállalkozásba fekteti. 

Bolchis vezérigazgató ezután elmond- 

a miniszteri hatáskör megsértése miatt, sulyos 
kimenetele lesz a konfliktusnak. Jorga mi- 
niszterelnök még a mai napig sem döntött a 
konfliktus ügyében, amit sulyosabbá tesz az 

a körülmény, hogy 

legujabban Banu Florescu tábornok, a pós- 
ta vezérigazgatója sem hajtja bégre a mi- 
nisztérium parancsait, ami ugyancsak kinos 
konfliktus kirobbanásához vezetett. 

Valcovici közlekedésügyi miniszter ujból a 
miniszterelnökhöz fordult és követelte, hogy 
mindkét tábornokot kötelezze a minisztérium 
intézkedéseinek teljesitésére. 

Botrányos házasságszédelgési história Csernovicban 
KEEEKEKK m 

Az előkelő bankárfiu 
és bankárleány különös történetle 

bankba, ahol a hétezer dollár deponálva 
volt és ugy intézkedett, hogy a pénzt 
utalják át egy bécsi bankba. Ezt a kérést 
a bank szó nélkül teljesítette. A fiatal 
pvár elutazott Bécsbe... 

A fiatalok elutazása után az egyik 
ismert csernovici ügyvéd megjelent a 
csernovici utlevélkiállitó ható-ágoknál es 
ott a fiatal Chodrover részére egy ujabb 
utlevél kiállitását kérte A readőrkomi- 
szár gyanusnak találta az ügyvéd kéré- 
sét, hiszen Csernovicban mindenki tudta, 
ogy a fiatal Chodrover feleségével 

együtt külföldön tartózkodik Megindult 
a nyomozás és kiderült, hogy 
Chodrober egy csernovici lány társasá- 
gában Délamerikába akart szökni. 

A csernovici ügyvédnek adott megbizás 
is ugy szól, hogy sürgősen szerezzen két 
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annak, hogy 

ta, hogy az ujonnan átszervezett taka- 
rék a legtökéletesebb adminisztráció- 
val rendelkezik, amely ugy a tévedése- 
ket, mint a visszaéléseket teljességgel 
kizárja. A könyvvezetés a legmoder- 
nebb amerikai gépekkel történik és egy 
óra leforgása alatt bármikor, a legpon- 
tosabb mérleget állithatja össze. 

MIÉRT KÉSIK A CSEKK- 
FORGALOM BEVEZE- 
TÉSE? 

A csekkforgalom bevezetésének idő- 
pontja felől érdeklődünk. Ugyanis az 
uj postatakarék-törvény, amely tavaly 
augusztusban lépett életbe, a csekkfor- 
galom bevezetésére nem tartalmaz in- 
tézkedéseket. Egy modern állam azon- 
ban ma már nehezen képzelhető el 
póstai csekkrendszer nélkül és - bár 
régen igérgetik. - ebben az irányban 
alig történt még valami. 
A felvilágositást erre nézve az alábbi- 

akban kapjuk: : 
Néhány évvel ezelőtt már elkészült a 

csekktörvény javaslata, azonban ez a 
javaslat nem felelt meg egészen ennek 
a kérdésnek és kitünő ismerője, uj ja- 
vaslatot készitett, azonban az, ismeret- 
len okok miatt, eddig nem került még 
a parlament plénuma elé. Igaz viszont, 
hogy a pósta, mely a háboru után meg- 
lehetős dezorganizáltságon ment ke- 
resztül, eddig nem volt tulságosan al- 
kalmas a csekkforgalom lebonyolitásá- 
ra, mert ennek legfőbb feltételei: 

1. Hogy a pósta jól és pontosan mü- 
ködjék, 
2. hogy a pósta pénzforgalmának olyan 
legyen az elosztása, hogy a legkisebb 
póstahivatal is 24 óra alatt nagy össze- 
gü kifizetésekről gondoskodhasson. 
A csekkforgalom késedelmének egyik 

oka az is, hogy az meglehetősen hátrá- 
nyosan érintené a bankokat, amelyek 
most szinte kizárólagosan eszközlik az 
átutalásokat és a póstacsekkek rendsze- 
rének bevezetése által elesnének egy 
jelentős bevételtől, az átutalási juta- 
léktól. 
Hogy igy mikor kerül sor a csekk- 

forgalom bevezetésére, azt egyelőre még 
senki sem tudja. 
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Renitensek a posta és a vasut tábornokai Délamerikába érvényes utlevelet. A nyo- 
ELAMKKMm 1 mozás alkalmával megtalálták Chodrover 

.Bécsből irt levelét, melyben tudatja, hogy 

A posta és a vasut vezérigazgatói 
miniszterüket 

sikerült a hétezer dollárt már felvenni a 
banktól és igy semmi akadálya simnecs 

Delamerikába szökhessenek. 
A csernovici rendőrségnek sikerült Chod- 
rover egy táviratát is felfedezni. melyben 
a házasságszédelgő fiatalember Hamburg- 
ba behdel a csernovici leányt. A nyo- 
mozás nagy apparátussal indult meg, ele- 
inte ugyanis azt hitték, hogy sikerült egy 
leánykereskedő banda organizációját fel- 
fedezni. Az első feltevések szerint a fiatal 
Chodrover is egyik tagja lett volna a 
leánykereskedő szervezetnek. Beidézték a 
rendőrségre a csernovici lányt, aki töre- 
delmesen bevallott mindent, elmondta, 
hogy 
Chodober tulajdonképpen mindig is őt 
szerette, de mioel apjától nem kapoftt 
elég pénzt ezzel a módszerrel akart 
pénzhez jutni, hogy Délamerikába 
szökhessenek. 
A csernovici rendőrség utasitására Bécs- 
ben 
éppen akkor 
Chodrobert, amikor fel akart szállni a 
hamburgi gyorsoonatra. 
A botrányos hozományszédelgési eset 
legszánalomraméltóbb szereplője a fiatal 
asszony, aki csak akkor tudta meg, hogy 
egy házasságszédelgő karmai közé került, 
amikor férje már a bécsi rendőrség fog- 
házában várta a kiadatási eljárás megin- 
ditását. 

Diszkréten 

nagyon 

vidám., 

nagyon mu- 

lattató és na- 

gyon sikamlós film : 

AI crémycsősi 
fut most a brassóil 

Asíra-Apollóban 
óriási sikerrel. 

Nézze meg okvetlenül ! 

7. OLDAL 

tartóztatták le a fiatal 



KOLOZSVÁRI SZENZÁCIÓK 

Szomoru beszámoló 
Kik üdvözölték a liberális 
pártvezért a magyarok és 
a zsidók nevében. A nyug- 
dijasok vámszedői 

Duca és a kisebbségek 
barátkozásáról 

„Grossmardein" a magyarországi város, 
A1 Capone és a ÉlIndependance Roumain 

Kolozsoár, julius 20. 

Ezen a nyáron a politika, ugy látszik, nem 

akar szabadságra menni és, miután a parla- 

ment hosszu vakációt vett magának, a politi- 

kusok a perifériára tették át müködésük szin- 

helyét. A nyári politika jegyében zajlott le 

például Duca kolozsvári látogatása is. 

Megirtuk, hogy a liberális pártvezért a ki- 

sebbségek részéről is üdvözölték. Ugy-e, mi- 

Ilyen érdekes? Különösen annak számára, aki 

tudja, hogy az egész gyülésen alig vett részt 

valaki. Még liberálisok is alig voltak ott. És 

még érdekesebb, ha utána nézünk, kik azok, 

akik a kisebbségek nevében üdvözölték Du- 

cát? 
A magyarság nevében egy kis küldöttség 

vett részt a fogadtatáson. Öt ember. Ebből 

három hóstáti gazda, mint hangulatkeltő staf- 

fázs. Csizmával és hegyesre pödört bajusszal. 

Gyülés után az egyik büszkén dicsekedett el 

politkai szereplésével: 
- Amugy magyarán megszoritottam a ke- 

zét. 
Ez a kézfogás volt a küldöttség egész poli- 

tikai szereplése. 
Azaz: volt még valami. A küldöttségben 

volt két nadrágos ember is. Az egyik: Mózes 

Károly. Régi liberális. Ami nem volna még 

bün. De milyen jogon beszél a magyar ki- 

sebbség nevében? Ki hatalmazta fel erre? Ta- 

lán az a három hóstáti kisgazda? Aki a rette- 

netes románsággal eludvarolt köszöntő legha- 

tásosabbnak kigondolt pontján, előirás ellené- 

re, sztentori hangon elkiáltotta magát magya- 

rul: 
Éljen Duca! 

A liberális pártvezérnek láthatóan tetszett 

ez az éljenzés. Nem sértette a fülét a magyar 

szó. Éljenezni szabad magyarul is, csak pa- 

naszkodni, kritizálni és jogokat követelnt 

nem. 
Mózes Károly csak fokozta a jó impressziót 

a mondókájával: 
Mi, magyarok, csak a liberális pártban 

bizhatunk, csak tőle várhatjuk jogos kivánsá- 

gaink teljesitését... 
Amikor ezeket mondotta: „mi magyarok', 

körülnézett a háta mögött álló hóstátiak 

feje fölött. És ebben az ünnepélyes csendben 

megszólalt hátul valaki: 

= Itt vannak a zsidók is! 

Duca széles külügyminiszteri mosollyal kap- 

ta fel a fejét. A cvikkere villogó igyekvéssel 

kereste a közbeszólót, akit csak nagy nehezen 

sikerült felfedeznie a gyér jelenlevők között. 

Töpörödött, kicsi emberke furakodott előre. 

Friedmann József szállitó. Ő volt a közbeszó- 

ló. „A zsidók." Feleannyi sincs, mint egy jól 

megtermett ember és mégis ő „a zsidók." 

A pártvezér barátságosan fogadja: 

=A a zsidók is itt vannak? Önökkel szem- 

ben is a legnagyobb jóindulattal vagyok... 

A kis Friedmnan uszik a boldogságban. És, 

hogy még egy kicsit szerepeljen, hunyorgatva 

adja tudomásul: 
= Mi nem vagyunk cionisták ... 

Duca ránéz, elmosolyodik. Azután röviden 

elintézi: 
-- Tudom. 
És már lerázza magáról a kis emberkét. A 

magyarok felé fordul és ki tudja, hányadszor 

mondja el, hogy: 
tTeljes békességben akarunk élni a ki- 

sebbségekkel, ha lojális állampolgárok lesz- 

nek... 

Lesznek? Szóval, még mindig nem bagyunk 

lojálisak? Ez a frázis már nagyon is unalmas. 

Jó lenne, valami ujat kigondolni. De igaza 
van Ducának. Nem éri meg a fáradságot. Ki- 
nek törje ő a fejét valami uj szólásmondáson? 

Az öt szál „magyar"-nak? Vagy a kicsi Fried- 
mannak, akiről még Kolozsváron is alig tudja 
valaki, hogy létezik? Nem. Ezeknek jó lesz a 
régi recept is. Ügysem gyógyulnak meg tő- 
le. 
Tehát folytaja: 
- Ott, ahol négy millió kisebbség él, ne- 

künk is jól felfogott saját érdekünk, hogy jó 
viszonyban legyünk velük... 
Mózes Károly itt közbe akar szólni: 
– Miniszter ur... 
Duca észre sem akarja venni. Nem engedi 

szóhoz, hanem született diplomata módjára, 
zavartalanul folytatja: 
- Amint mondottam, nemzeti érdek... 
Már vége van az üdvözléseknek, az embe- 

vek el akarnak széledni, amikor váratlanul 
akcióba lép a magyar küldöttség ötödik tag- 
)a. Ferenczy György... Ujságirónak indult, 
de már sokféle foglalkozást megpróbált az- 
óta. Ösztövér alakját derékszögbe hajlitja, a 
bokáját magyarosan összecsapja és igy üd- 
vözli Ducát, a bánsági magyarok nevében... 
Szegény bánsági magyarok... 
Nagyou groteszk, nagyon komikus, nagyon 

arcopiritó jelenet volt. Még a liberálisok is pi- 

al 

rultak alatta, akik ismerik Ferenczy Gyur- 
kát... Határozottan szégyelték magukat. Ném 
csak az a kérdés hozta őket zavarba, hogy mi 
köze Ferenczy Györgynek, aki kolozsvári fiu, 
a bánsági magyarsághoz. A kolozsvári liberá- 
lisok azzal is tisztában vannak, hogy az egész 
delegáció mennyit ér és mennyire csak saját- 
magát képviselte. Az ezután következett bi- 
zalmas beszélgetésre nem is eresztették be 
őket, de még a banketten sem ültek le velük 
egy asztalhoz... Ők tudják, miért... 

Nem érdektelen néha átböngészni a román 
lapokat. Sokszor találni bennük olyan igazsá- 
gokat, amelyeket egy kisebbségi ujság nem ir- 
hat le az irredentizmus és államellenesség 
vádjának veszedelme nélkül, azonkivül any- 
nyi pikantériát és kulisszatitkot tár fel az 
ilyen lapszemle, hogy azokon keresztül a ki- 

mán belpolitika forrongó katlanjának bo- 
szorkánykonyhájába. 

Az egyik kolozsvári román lap egy főtiszt- 
viselővel folytatott beszélgetésről ir például. 
A szerencsétlen nyugdijasok botrányos keze- 
léséről és kifosztásáról van szó. Arról, hogy, 
mig a pénzügyigazgatóság hirdetményben fi- 
gyelmezteti a nyugdijasokat, akik 35-4 hó- 
napja nem kaptak egy banit sem, hogy ne is 
jőjjenek pénzért, mert különben erélyes rend- 
szabályokat fog ellenük foganatositani, - ad- 
dig megfelelő sáp ellenében, igenis, hozzá le- 
het jutni nyugdijhoz. A lap által emlitett fő- 
tisztviselő ezeket mondotta erről: 

- Igen, tudunk ezekről a dolgokról, szeret- 
nénk is orvosolni ezeket az állapotokat, de ez 
azt jelentené, hogy kilátástalan harcot kezd- 
jünk... A tisztviselőinket olyan rosszul fize- 
tik, hogy, – tisztelet a kivételnek, – kép- 
telenek egyedül a fizetésükből megélni. Ha 
egy esetben, amikor konkrét bizonyitékokat 
hoznak, — ami rendszerint nem szokott tör- 
ténni, - áthelyezünk is egy-két visszaélő 
tisztviselőt, a helyükbe tett hivatalnokok kö- 
zül megint akadni fog néhány, aki ugyan- 
azon okokból szintén visszaél a helyzettel... 
Tehát igaz, amit a kisebbségi lapok évek 

óta kórusban kiáltanak, anélkül, hogy valaki 
is akárcsak a fülebotját megmozditotta volna 
a megsarcolt nyugdijasok érdekében. - Most, 
hogy egy román lap is megirta ezt az égbe- 
kiáltó anomáliát, talán történni fog valami. 

Talán véget vetnek, vagy legalább is gátat 
emelnek annak a rendszernek, hogy csak az 
juthat ma a nyugdijához, aki 200–300 lejt 
odaajándékoz. Ez a dézsma azt jelenti, hogy a 

sebbségi olvasó szeme is be-betekinthet a ro- szerencsétlen nyugdijasnak 4-5 napig koplal. 
nia kell, amiért kiadják neki idejében azt, a 
mi megilleti, Helyesen jegyzi meg a román 
lap: nem áthelyezés, börtön jár annak a tiszt. 
viselőnek, ha még olyan rosszul fizetik őt i, 
aki éppen a nyugdijasokon akarja megkeres. 
ni azt, ami a fizetéséből nem telik. 
Majd elválik, lesz-e valami foganatja an. 

nak, hogy most már a román sajtó is feltár. 

ja a kálváriát járó nyugdijasok róvására el. 
követett visszaéléseket. 

Mulassunk, pvagy szomorkodjunk-s azon a 
politikai pikantérián, amely most élénk szó. 
beszéd tárgyát képezi Kolozsváron. A szom. 
bati „Adeverul" egy kis entrefilét irt arról 
hogy vannak Romániában tényezők, akik még 
ma sincsenek tisztában a legelemibb földrajzi 
fogalmakkal sem, holott ezek a tényezők f5. 
szerepet vittek Nagyrománia megalkotásánál, 
A liberális párt francianyelvü hivatalos lap. 

ja, a Lőlndépedance Roumaine, amely kizáró. 
lag a külföldnek készül, ki tudja, honnan, - 
visszaollózta az erdélyi lapokban felröppent 
kacsát, hogy a hires amerikai szeszcsempész, 

ja most is Nagyváradon él. - A liberálisok 
francianyelvü hivatalosa nem egészen friss 
hirszolgálattal, csa most vett tudomást erről 
a „szenzációról" – és' alighanem valamelyik 

német lap nyomán. Érre abból lehet következ. 
tetni, hogy a Lőlndépendance Roumain min. 
den skrupulus nélkül igy vette át az „eredeti" 
forrás közleményét: 

„Al Capone apja most is Magyarország 
„Grossroardein" nebü oárosában él." 
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Románia legyőszte 
Bulgáriáf a mofor- 

vezeféses versenyben 
Bukarest, iulius 20. 

A román-bulgár motorvezetéses nem- 
zetközi versenyt román versenyző nyer- 
te. Első helyen Marin Morariu érkezett 
be. A második helvezett bulgár verseny- 
ző 
cu. 

A NAC győzelme 
KKonsiancában 

A NAÁC jóképességü csapata meglepe- 
tésre minimális gólkülönbséggel 3:1 (1:1 
arányban győzött konstancai Victoria 
együttese ellen. : 
Nagyvárad: 

Makkabea-CFR 5:0 (3:00). Osztályo- 
zó mérkőzés. A győztes Makkabea beju- 
tott ismét az elsőosztályba. : 
Az ifjusági csapatok által rendezett 

villámtorna a következő eredménnyel 
zárult: 1. Crisana, 2. Egyetértés. 3. Tö- 
rekvés. 4. NAC. Az első hely kérdését 
sorsolással döntötték el. : 

Temesvár: 
Ripensia–-TMTE 4:3 (3:2.) 
Lugosi MTE-Rapid 3:1 (2:1). 

N NAC fenniszcsanatata nverte 
a Haggibor kunaversenyét 

Kolozsvár: julius 20 

A Haggibor által rendezett tennisz- 
verseny még nem is ért egészen véget, 
de az elsőséget már biztositotta magá- 
nak a NAC csapata, legyőzve minden 
ellenfelét. A NAC igy hat ponttal el 
nyerte a kupát. A második hely kérdé- 
se a Haggibor és KAC között hétfőn dől 
el. Vasárnap 3:3 arányban állott a két 
együttes küzdelme. A negyedik helyre 
a nagyváradi SE került. 

Komandó: 
Swag—Venus 3:0 (1:0). 

Lezajlott a középliga közgyülése 
Nagyszebenben 

Nagyszeben, julius 20 
A középliga közgyülése tegnap folyt 

le. Ez alkalommal ujraválasztották a 
vezetőséget, melynek tagjai dr. Mitter 
Valér kinevezett elnök mellett a követ- 
kezők lettek: dr. Ritter (aki egyben a 
szövetségi tanács tagja is lett). Strat ez- 
redes, dr Hirsch és dr. Herzog. 
A közgyülés egyben határozatot fo- 

gadott el, hogy a sport-belépőjegyek 
utáni két lejes olympiai adót szigoruan 
behajtják az egyesületektől. : 
Segysvár: 

lympia (Brassól-STV 3:1 1:1). A 
brassói csapat vendégjátéka rekordkö- 
zönség előtt folyt le és az Olympia 
megérdemelt győzelmével végződött. 
Olympia II. (Brassól–STV II. 5:0. 

Vizipólóeredmények: BBTE-BSA 4:4 
(3:2). II. oszt. bajnokság. MTK-MAC 
2:2 (2:0. UTE-FTC 10:1 (6:0). III. ke- 
rület-Beszkárt 4:0 (2:0). 

lett: Mülkoff. Harmadik: Bonciules- 
márki 184 cm. 3. Bácsalmási 180 cm. 

A magyar atléfika 
diadalnapja 

Budapest-Berlin atlétikai verseny 59:38 
a magyarok javára 

Budapest, julius 20. 
Európa két legerősebb atlétavárosa 

ötödizben mérte össze erejét. Két eset- 
ben a németek, két alkalommal pedig a 
magyarok győztek az eddigi összecsa- 
pásokon. Legutóbb, a mult évben nagy 
német győzelemmel végződött az üllő- 
uti viadal. Hatalmas revánsot vett ezért 
a vereségért a tegnapi versenyen a ma- 
gyar atléta gárda. A verseny részletes 
eredményei a kövekezők: 
Magasugrás: 1. Betz 188 cm. 2. Kés- 

404 m. sik: 1. Zsitvai 50.2 mp. 2. Sza- 
Hay 51 mp. 3. Pöschke 51.6 mp. 

Diszkosz: 1. Donogán 47.51 m, 2. Ku- 
Hitzy 43.71. 3. Hánchen 45:18 m 
11300 m. sik: 1. Krause 4 perc 00.6 mp. 
2. Wichmann 4 perc 1.4 mp. 3. Szabó 4 
perc 03.4 mp. 
Távolugrás: 1. Koltavrv Z06 cm. 2. 

Mevyer 703 cm. 3. Goda 694 cm. 
111 m. sik: 1. Gerő 10.9 mp. 2. Forgács 
11 mp. 3. Sehlöske 11.1 mp. 

Sulydobás: 1. Darányi 14.91 m. 2. Kiss 
14.035 m. 3. Eberle 12.53 m. 

5000 m. sik: 1. Kohn 15 perc 19 mp. 
(Kohn a német bajnokságban ennél sok- 

kal jobb, 15 p. 04 mp. időt futott.) 2. 

Krizsán 15 perc 28.4 mp. 3. Molitor 13 
perc 54.4 mp. 
11110 m. gát: 1. Beschetznik 15.2 mp. 2. 
Jávor 13.5 mp. (magyar rekord). 3. Lang 

wald 15.0 mp. : 
800 m. sik: 1. Barsi 1 perc 5335.4 mp. 

(országos rekord). 2. Danz 1 pere 56 mp. 
3. Stöckicht 1 perc 58.4 mp,. 

4-szer 100 m. staféta: 1. Budapest csa- 

pata (Forgács, Gerő III., Paitz, Paku, 

kv i, 

E 

szdny 

1 42.1 mp. 2. Berlin csapta. (Körnig, 
rosser, Liersch, Schlösske) 42.2 mp. 
Végeredményben Budapest győzött 

59:38 pontaránnyal. 
? A budapesti MTK uszóversenye. 

Budapestről táviratozzák: Az MTK 
nagyszabásu uszóversenyt rendezett a 
Császárfürdőben, melyen a legjobb ma- 
gyar uszógárda vett részt. Az eredmé- 
nyek a következők: 

100 m. gyors: 1. Bárány 59.2 mp. 2. 
Székely 1 perc 00.8 mp. - 100 méteres 
hát: Nagy Károly és Bicskey 1 perc 13 
mp. – 1ő0 m. hölgy, gyors: 1. Lenkey 
1 perc 11.8 mp. – Müugrás: 1. Hody 
143.60 pont. — 200 melluszás: 1. Hild 3 
perc 01.8 mp. 2. Lantos 5 perc 0.3 mp. – 

pata 9 perc 50 mp. (Részidők: Jakab ? 
erc 20.4 mp., Boros 2 perc 26.2 mp., Ha- 
asy 2 perc 28 mp., Szabados 2 perc 24 

amatőrbajnokság döntő mérkőzése,. Szé- 

tőr football bainokság döntő mérkőzése 

mely a Tatabányai SC és a Törekvés 

csapatai között zajlott le. Végeredmény 
2.2 (1:0). 

4 Németország-Anglia uszómérkő- 

zés 4:0. A német-angol uszóversenyt ma 

befejezték. Németország 
győzött. A 4-szer 200 m. gyorsuszó sta- 

fétát Németország 9 perc 4b.3 mp. alatt 
nyerte. Vizinólóban 7:2 (3:0) arányban 

győztek a németek Anglia ellen. 

3 A Ferencváros pompás győzelme 
Uruguay bajnokcsapata felett. Mont- 

videóból jelentik: A Ferencváros tura- 

csapata nagyszerü győzelmet aratott a 

tavalyi bajnok Penarol ellen. A magyar 

csapat kitünő játékkal 3:1 (3:0) 

ban győzött. 

Vezérképviselet és lerakat : 

OCKIIIII 4 Co. 
BUCURESTI, 

Str. Baratiei 35, Etaj I. 

Al Capone, idevaló származásu és az édesap. 

4-szer 200 m. gyorsstaféta: 1, UTE csa. 

4 Eldöntetlenül végződött a magyar 

kesfehérvárról táviratozzák: Zsufolt tri. 

bünök előtt zajlott le az országos ama- 

4:0 arányban 

arány- 

cx2 
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Tojás, amelybő 
N ag9bárad, julus 20. 

A hétsebből vérző Románia oolt Keres- 

kedelmi minisztere, a „boldog emflékü 
earu excellenciás urnak, akkor, mi- Madá 

dőn 11 milliárdra nőtt fel államköl-söne 
s 200 milliópal tartozott az állam a 
nyugdi jasoknak:, — nehány ,„önzetlen' 
szakember tanácsára felettébb sürgőssé 
pált gyártani egy famózus és hibákkal 

felt törvényt. Az exportra kerülő tojás 
standardizálásáról. A törpény tányege: a 
standard tojás vámja 25 bani, a nemstan- 
dardizáltté 1 lej. A milliárdokra rugó mi- 
nőségi differencia megállapitói igen sok- 
szor éppen nem pártatlan bennfentesek 
poltak. Az érdektársak áruja jó volt, az 
outsidereké – nem. 
És azon exportőrök, kik a bünbös körön 

kipül állottak, mihamarabb rájöttek, 
hogy máról-holnapra egy hatalmas nono- 
ólum: a Standard Agricol fojtó karjai 

közé kerültek. Megindult az önbédelmi 
harc a régi román cégek esgzisztenciájá- 
ért, majd pizsgálat indult feszült lendü- 
leibe, megoádolván a volt kereskedelmi 

minisztert a famózus törvényért. A vizs- 
gálat dolga kihámozni az igazságot. 

De a törbény: az – sajnos – megoan. 

Arra már ráoloasták, hogy benne minden 
pan, csak igazság nincs. Hogy jót akar- 
hatott a miniszter-lelke rajta de a tor- 
vény torzszülött. Hogy a törvény szerint 
a 40-60-80 banis tojás után, ha a re- 
pizor kifogásolja a küldeményt. akármi- 
lyen jó is az, 25 bani helyett 1 lej: keil 
fizetni darabonként, kiviteli illeték ci- 
mén, a mi inkább birság. mint illeték. 
Ugyanekkor - egész helyesen. - a buza 
export érdekében 10.000 l2j prémiumot 
fizet az állam minden kiszáll tett bagen 
buza után. Mert az export és a termelő ér- 
dekében az állam áldozatot kioán hozni. 
Fz pedig oitán felüli igazság. Hiszen lát. 
juk, hogy Magyarországon ugyancsak a 
termelő érdekében már 10 pengő a bolet- 
ta. csakhogy a termelő boldoguljon. Ná- 
tunk pedig a termelő :0 banit kap több 
helyen ! dárab tojásért, mikor azéri 2 
lejt kellene kapnia, mint a határon tuli 
termelő - hol szabad kereskedelen lévén 
- kap is. 

Ha ez az árinfláció helyes, a Stan- 
dard Agricol a monopolium segélyével 30 
baniig szorithatta le a tojás darabjának 
vételárát, szemben a világparitás 2 lejes 
árával, akkor látjuk, hogy mól nyujta- 
fott egy idegen cégnek az egész ország 

területén a legfontosabb élelmicikk bevá- 
sárlását monopolisztikus alapon és dum- 
ingárban töroényes engedély mellett esz- 
közölhetni. 

Tehát törbény alapon dumping, fonák 
dolog, hogy ilyesmi előfordulhat. 
A román buzatermelő buzájáért 300 lejt 
ap és hozzá 10.000 lej vagononkénti ki- 
piteli prémiumot – a szerb kormány bu- 
zamonopóliuma utján — reciprocitási el- 

sondolás alapján 600 lejes buzaárhoz. te- 
hát jóbal tul a világparitás ára felett 
akarja juttatni őstermelőjét. A ceél min- 
denütt: a termelő és az export felsegitése. 

magyar tojásért 2 lejt kap a termelő. 
a román termelő pedig ki oan szolgál- 
tatba egy idegen cég szülte monopol dum- 
ping diktatuájának a szerencsétlen stan- 
dardizáló törbény alapján. 

x 

Oloasu a hioatalos jelentést. 

Exportképes termékeink, különösen 
rezőgazdasági termékeink árának párat- 
aszt mérbü esése, nemcsak a földmübes 
sztály, hanem a kereskedő és iparos- 

0s z z 

Sztály fizetési képességét is nagyban 
legrenditette. 

a s ezzel szemben sajnosan kell tátnunk 
standardizáló törpényt, mely ugródesz- 
méktoz,, miként lehet exportképes ter- 
asza árát még alacsonyabb niboóra 
sá éár ani a termelő nagyobb nyomoru- 
krtt fs törbény fogyatékossigából ala- 
zel is b.a fogbrutálisabb. monopólium, ez- 
eazmyk jgozolnán a német nemzetgazdák 
rrnon ását: Minden monopólium me- 

Ulet a szabadkereskedelem ellen. 

e oloassuk fonábbá, hogy a mult hó 
esszoglartott tojáskereskedők kon- 
dizálág án el panaszolták, hogy a standar- 
ezer pa mialt a tojásexport az eddigi 8 
ezt az gonról 600 bagonra csökkent. Ime, 
azzaj2 Őriási exporthanyatlást érték el 
kell 1á famózus törpénnyel és sajnosan 
teljes curek hogy az még mindi nincs 
be, dac gészében vatályon kinül helyez- 
ki lát jaa annak, hogy ma már minden- 
rombe tudja e töroény káros, puszíitó, 

oló hatását. 
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1 megakadályozni a dumping árzuhanásb. 
kat, az a jelszó, hogy mezőgazdasági ter- 
mékeink minél kedvezőbb árakon legye- 
nek értékesithetők a oilágforgalomban. 
a standardizációs törpény — láttuk — ke- 
rékkötője bolt a szabad exportnak kifelé 
— árromboló hatása döbbenetesre fejlő- 
dött idebenn. Ennek a törbénynek el kell 
tünnie és akárhogy akarják is azt az 
érdekeltek, a nagyon is érdekeltek, el is 
fog tünni, mert a szabad kereskedelem 
kifőrő ereje el fogja ezt a mesterséges 
akadályt — bár nem annak készült, - 
seperni, mely jó bolt egy érdekecsoport- 
nak, de mérhetlen kárára bolt és ban ma 
is a szabad kereskedelemnek és főleg a 
termelőknek. : 

KK ko 

dumping kelt ki 
Ezek után ne csodálkozzunk a 1t mil- 

liárdos deficiten, ne csodálkozzunk, ha 
ilyet tátunk, hogy ez az ország - ez a 
tejjel-mézzel folyó Kánaán képtelen 
nyugdijasait pontosan fizetni. . 

KOLLINER VIKLóS. 
(Nagyoárad.) A oilágpiacon mindenütt az a jelszó: 

felülvizsáálják 
a réái vámbírsádok lezárt aktált 

Ugyészrségi ellenőrzéssel lolyik a nyomozás az 
eliussolások és visszaélések utólagos kideritésére 

Bukarest, julius 20. : 
Még élénken emlékezetes az az idő, amikor a pénzügyi hatóságok egyre-másra vetették 

ki a milliós vámbirságokat, olykor indokolatlanul, de igen sok esetben indokoltan is. Amió- 

ta az uj vámtörvény életbelépett, azóta ritkábbak lettek a vámkihágásokból eredő milliós 
birságok, mert az uj vámtarifa sok olyam vámtételt és vámkérdést szabályozott, amelyek 
azelőtt kihágásokra és visszaélésekre adtak alkalmat. 

Most ismét aktuálisak lettek a már-már elfelejtett vámbirságok, még pedig abból az 
aprobóból, hogy a pénzügyminisztérium elrendelte az összes nagyobb és feledésbe sülyedt 
vámbirsági ügyek felülvizsgálását. A pénzügyminisztérium az ügyészség bevonásával foly- 
tatja le a lezárt akták felülvizsgálását és, - amint feltétlenül mértékadó helvről értesü- 
lünk, — e hét folyamán megkezdődnek a különböző kihallgatások is. Az eddig átvizsgált 
dossziék ugyanis igen sok hivatalos személy és magánfél kihallgatását teszik szükségessé 
és számolnak azzal, hogy már az első kihallgatások alatt több letartóztatást is foganatosit 
az ügyészség, vámcsalás és vesztegetés miatt. : : 
eseseseesoNBEOESE evseseeEeeSBsmGEEeGEeeSSEBBE 

A GOODVYEAR pneumatik alapos vizs- 

gálala meggyőzi Ont annak a rendkivüli 

népszerüségnek az okáról, amelynek örvend 

u
-
 

7 

Az egész vitdgon Goodyear több pneumatikot ad el, 
mint bármely más márka. 

Ennek oka nagyon egyszerü. Az autósok tudják, hogy a Good- 
year kilóméter-költsége a legalacsonyabb. 
Nyomja kezét egy Goodyear köpeny futófelületére és érezni 

fogja a massziv és éles kaucsukblokkokat. Minden uthoz alkalmaz- 

kodnak, épen ugy, amint az Ön kezéhez. 
Használjon Goodyear pneumatikokat. A tartósság és a kényelem 

maximumát nyujtják minden időjárás mellett. 

-
 

lól kezdődik... 
Csikágó julius 20. 

Amerikai szakkörök. az idei rekordter.- 
més alapján, arra következtetnek. hogy 
a gabonaárak fonábbi hanyatlo tendén. 
ciájával kell számolni. 

— 

Már csak egyetlen megoldás van 
a szeszkérdés rendezésére : 

Bérbeadni 
a szesz termelésé 

és eladását! 
Bukarest, julius 20. 

A parlament, amint már megirtuk, az 
utolsó pillanatban elvetette azt a javas. 
letot, amelyet Argetoianu pénzügymi- 
niszter terjesztett be a jelenlegi szesz- 
rezsim módositása érdekében. Ez a ja- 
vaslat, ha nem is volt egészen alkalmas 
artra, hogy teljesen kizárja a fekete- 
szesz termelésének kifizetődését, vala- 
mennyire mégis gátat szabhatott volna 
annak, hogy az országot elárasztó feke. 
teszesz továbbra is vigan ömöljön. — 
Ugyanis azzal, hogy a szeszadót leszál.- 
litják, már kevésbbé kifizetődővé tették 
volna a feketét, ami természetszerüleg 
maga után vonta volna azt, hogy az ál- 
lamkincstár szeszadó bevétele, amely 
jelenleg majdnem a nullával egyenlő – 
emelkedik. 

Argetoianu pénzügyminiszter, mint- 
hogy ez a kisérlete nem sikerült, még- 
pedig a szőlőtermelők ellenállása foly- 
tán, mint értesülünk, elhatározta, hogy 
nem kisérletezik többé sem adéóleszálli- 
tással, sem pedig más olyan eljárással, 
amely a szeszt továbbra is állami fel- 
ügyelet alatt tartja, hanem koncesszió 
formájában fogja a szeszkérdést végle- 
gesen rendezni. 
Ez a terv nem uj., mert a mult kor- 

mányok alatt is felvetődött már egyne- 
hányszor a szesztermelés és értékesités 
bérbeadása, azonban komolyan ebben 
az irányban nem történt lépés. Argeto- 
ianu már ki is jelölte azt a bizottságot. 
amely a koncesszionálásra vonatkozó 
javaslatot elkésziti. A iavaslatot a 
pénzügyminiszter az őszi parlamenti 
ciklus elso ulésein fogja beterjeszteni. 

A CFR vezérigazgatósága megtette az 
első intézkedéseket a közeljövőben meg- 
induló gabonaexport-kampány zavarta- 
lan lebonyolitásának biztositására A 
vezérigazgatóság utasitotta az összes 
állomásafőnökségeket, hogy idejében 
terjesszék be jelentéseiket arról, hogy 
a gabonakampányra előreláthatólag 
mennyi vasuti kocsira lesz szükségük. 

ze 

Csernoviczban népes gyülést tartottak 
a kereskedők. A gyülésen ötezer ember 
vett részt. A kereskedők követ lték az 
adóterhek csökkentését. A gyülésen egy 
memorandumot készitettek, amelvet át- 
nyujtanak a kormánynak és amelyben 
kijelentik, hogy amennyiben az adókat 
nem csökkentik, ugy a kereskedők az 
üzletek bezárásával fognak védekezni 
a csőd ellen. 

Hivatalos kimutatás szerint az idei 
első hat hónap petroleumtermelése ösz- 
szesen 339 ezer vagon volt, ami egy szá- 
zalékos emelkedést jelent az elmult év 
első hat hónapjának termelésével szem- 
ben. 

a 

Az I. G. Farbenindustrie romániai ér- 
1 k - 

dekeltsége a „Romanil Rt." 4 millió 500 
ezer lejért megvásárolta a „Timanil" és 
a „Coranil" részvénytársaságok rész- 
vénytöbbségét. A tranzakciót Bécsben 
kötötték meg. Augusztus 4-re hivták 
össze a vállalatok rendkivüli közgyülé- 
sét, amelyek ratifikálni fogják a nagy- 
jelentőségü tranzakciót. 
essessee.mmEEGSseEEGEE 

1931. julius 20. 

Zürich (nyitás): Berlin -, Amsztordam 
207.20, Newvork 51740, London 24.93, 
Páris 2019, Milánó 20.87, Prága 13523.50, 
Budapest 9002.30, Belgrád 90950, Buka- 
rest 303, Varsó 57.65, Bécs 72.30. 

9. OIDA. 



– FöLVÉTEL A NAGYVÁRADI ORTITH. 
ZSIDŐ FIU- és LEÁNYGIMNÁZIUMBA. A 
nagyváradi orth. zsidó hitközség közel félszá- 
zados fiu- és leánygimnáziumában, Erdély 
egyetlen orth. zsidó nyilvánossági jogu kö- 
zépiskolájában az 1931-532. tanévre szóló je- 
lentkezések folyamtaban vannak. Ez iskolák 
első osztályaiba iratkozni szándékozók fölvé- 
tel iránti kérelmüket mielőbb nyujtsák be az 
iskola igazgatóságához. Melléklendő okmá- 
nyok: iskolai, születési, ujraoltási és állam- 
polgársági bizonyitványok. A felekezeti elemi 
iskolák bizonyitványai csak tanfelügyelői lát- 
tamozással érvényesek. A magasabb osztá- 
lyokba ujonnan jelentkezők is kötelesek a 
föntebb felsorolt okmányokat bemutatni A 
fölvételi kérelmek benyujtásának legkésőbbi 
terminusa augusztus hó 20. Folyamodvány- 
mintával s minden egyéb fölvilágositással 
készséggel szolgál az iskola igazgatósága. - 
Válaszbélyeg melléklendő. - ÁA vidéki szülők 
tájékoztatására közöljü?k még, hogy a fiu- 
gimnázium talmud-tórával kapcsolatos, mely 
dijtalanul áll a tanulók rendelkezésére. 

– A nagyváradi Szent László" fiu- 
nevelő intézet, elemi és középiskolai ta- 
nulókat felvesz, havi 800 lej tartásdij 
mellett. Szülőknek kivanatra tájékozta 
tót küldünk. Str. I. C. Bratianu 34. Sza- 
niszló-u.) 

- A csikszeredai katholikus főgimná- 
zium kibocsátotta tájékoztatoóját, ame- 
lyet érd klődőknek szivesen megküld. 
Az intézet internátussal van egybekötve. 

- A BRASSÓI REFORMÁTUS SZERETET- 
HÁZ leányinternátusában az 1931–32. iskolai 
évben 15 kedvezményes és 5 ingyenes hely vár 
betöltésre. Pályázhatnak szegénysorsu refor- 
mátus szülők gyermekei. A kérvények augusz- 
tus hó 10-ig a felügyelőbizottsághoz intézve, 
Puskás Kálmán szeretetházi igazgató cimére 
küldendők be. Calea Victoriei 7. - Teljes dij- 
fizető helyekre is augusztus 10-ig kell jelent- 
kezni, 1000 lej biztositék befizetésével. -– A 
teljes ellátási dij 9000 lej, lakás dij 1000 lej. 
– Tájékoztatót kivánatra küld az igazgató. 

A SZAMOSUJVÁRI Szt. Gergelyről ne- 
vezett örm. kath. fiuárvaház igazgatósága 4- 
5 árva, szegénysorsu, örmény származásu 7— 
10 éves fiu gyermek felvételét határozta el, a 
kiknek tanittatásáról és mindennemü szükség- 
letéről az intézet gondoskodik. – Pályázni ke- 
resztlevél, szegénységi, az apa, vagy szülők 
halotti, - a gyermek egészségi bizonyitványát 
mellékelve, folyó évi augusztus hó 15-ig le- 
het. 

—– SZENT ANNA-BUCSU. A Szent Anna-tói 
szokásos évi bucsut az idén julius hó 26-án, 
vasárnap tartják meg. 

– MAGYAR SZüÜLŐK! A székelyudvarhelyi 
Irgalmas Nővérek zárdájában még néhány in- 
ternátusi hely üresedésben van. Leánygyerme- 
keitek havi 1000 lejért jó nevelést és teljes el- 
látást kapnak. Román leányliceum és tanitó- 
nőképző kint a városban. Bővebb felvilágosi- 
tást ad a zárda előljárósága. 

– A ZILAHI református Wesselényi-kollé- 
gium az eddig fizetet dijakat körülbelül 25 
százalékkal mérsékelte, anélkül, hogy az ellá- 
tás minőségét és mennyiségét csökkentené. Az 
ujonnan megállapitott dijak: 1. A konviktus- 
ban az étkezés havi dija 7100 lej. 2. A bennla- 
kás költsége egész évre az internátusban 1800 
lej. 3. Tanitás és fenntartás évi dija 4300 lej. 
Az internátusban és konviktusban 80 tanuló 
nyer elhelyezést. - Részletes tájékoztatóval 
készséggel szolgál az intézet igazgatósága. 

– TISZTUJITÁS A MAGYARPÁRT LIP- 
PAI TAGOZATÁNÁL. Temesvári tudósitónk 
jelenti: Vasárnap délután tartotta meg a Ma- 
gyarpárt lippai tagozata tisztujitó közgyülé- 
sét, amelyen elnökké Pálur István református 
lelkészt, ügyvezető elnökké Hagyó József vál- 
lalkozót választották. Egyuttal az egész tisz- 
tikart ujra alakitották. A lippai magyarság 
szempontjából a magyarpárti tagozat tisztuji- 
tása azért nagyjelentőségü, mert az eddig 
szinte csak papiron létező tagozat életében 
ezzel a lépéssel kezdődik meg az erdélyi ma- 
gyar kisebbség politikai, gazdasági és kultu- 
rális mozgalmaiban való aktivabb szereplés. 

Egészségügyi 
muüszaki vállalat 
Fürdőszoba. központi fütés, szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 
munkálatok, szakmérnöki tervezés és 

vezetés mellett 

KERTÉSZ HENRIK sBRASSÓ. 

Körzeíképviselőket 
nropaganda- és ajándéktárgyak 
(Tugabe - Artikel) eladására fém- 
anyagból, érdekli az összes szakmákat, ke- 
reskedőket, gyárosokat válallkozókat, ke- 
res versenyképes külföldi gyár. 
Aiánlatok „M 13757" jelige alatt Rudolif 
Mosse-hoz Bukarest, Calea Victoriet 31. 

10. OLDAL 

Nem érdemes 

oTTHO 
nyaralóhelyen 

unatkozni a mikor olcsón kaphat 
kellemesen szórakoztató könyveket 

Magvar 
könyvujdonságok. 

Szittnyai Zoltán: Aranykarika 54 
Juilen Green: Adrienne 54 
Sinclair Lewis: Wrenn urunk 54 
Gelléri A. Endre: A nagy mosóda 99 
Knut Hamsun: A világ vándora, 2 kötet 190 
Babits Mihály: Oedipus király 170 
Bernard Shaw: A szénásszekér 129 
Wilhelm Michael: A Hohenzollern sáncot 

tartani kell 119 
Thury Lajos: A veszedelmes szerelem 154 
Harsányi Zsolt: Életre-halálra 163 
Jarnó József: Magyar miniatürök 81 
Remargue: És azután 200 
Maurice Leblanc: A kastély titka o5 

Szine-java 
sorozat köteteinek ára 

csak 3a Lei 

Dupuy-Mazuel, Sakkjátékos. 
Erskine, Szép Heléna magánélete. 
Jean Drault, Polgármester ur, mint turista. 
Bedet, Jerome szerelme északon. 

De la Fouchardier és Bringer, Ha nagyjaink 
visszatérnek. 
Arnold Bennet, Lord Baingó. 
Level, A tolvajok városa. a 
G. Toudouze, Vulkánok ébresztője. 
H. Dominik, Atlantis föltámadása. 
W. Somerset Maugham, A Mágus. 

Szabó Derső 
könyvei leszállitott ára, kötetenként 

Őlj! 

csak Lei 

Panasz. 
Tanulmányok és jegyzetek. 
Nincs menekvés. 
Mesék a kacagó emberről. 
Jaj. 
Egyenes uton. 
Elsodort falu, 3 kötetben csak 130 lej. 

Szenzációs és olcsó 

Detektiv regények 
kötetenkint : 

csak A Lei 

Meissner, Lomb-ut 4. 
Maurice Leblanc, A zöldszemü hölgy. 
Kohlrausch, A holt tavon. 
Kohlrausch, Az árnyék. 
Kohlrausch, Az elátkozott ház. 
A. Weissl, A zöld autó. 
A. Weissl, A fekete gyöngysor, 
Ponson, Artoff gróf tragédiája. 
Ponson, A vadember halála. 

Eschslruth 
regényei kötetenkint 

csak A Lei 

A tékozló fiu. 
Udvari levegő. 
Diadal. 
A boldogság utja. 
A medvevár lovagja. 
Örök ifjuság. 
Hazárd. 
Árvácska. 

Póstai rendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 
A pénz előleges beküldése esetén még 

külön küldendő 10 - Lej portóra. 
EEA 

rencián kivüli árak. 

- 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 2500 ergedménu 

A bukaresti kiadás részére: szavank: 

[ [ 

Vétel-eladás 
EKKEK 

Kertipadok, kertitömlők, viz- 
mentes ponyvák, kutszivaty- 
tyuk. Jul. Teutsch, müszaki 
áruraktár, Kapu-utca 357. 

A Baia Eforiei Scolare Bras- 
só, Porond-ucca 4. sz., keres 
megvételre vaskasszát, kisebb 
nagyságban. 13971 

Eladó jókarban levő Chrys- 
ler autóbusz, esetleg koncesz- 
szióval. Bővebbet Hirsch, Bras- 
só, Kórház-ucca 47. 15970 

HIDMÉRLEG üzemfelhagyás 
miatt nagyon olcsón eladó. 
Cim 13955 sz. alatt a brassói 
kiadóban. 

.Eladó Tusnád-Fürdőn 
kedvező fizetési feltételekkel: 
720 négyzetméter, a fürdő 
központjában, kétszáz lej 
négyzetméter. 2) hétszáznyolc 
négyzetméter a Solyom- 
szikla" alatt gyönyörü kilátás- 
sal a fürdőre és az Olt völgyé- 
re 150 lej négyzetméter. Cim: 
Sétatéri ujságárusitó kioszk, 
Brassó. 13815 

MALOM, 11-járatu modernül 
berendezett, Aradmegye Semla- 
kon kiváló buzatermő helyen 
eladó. Bővebbet Friedrich Test- 
vérek, Temesvár. 13702 

Szatócs-üzlet teljes berende- 
zése eladó. Brassó, Gőzfürdő- 
ucca 4. 13949 

VADDISZNÓS KUTYÁK el- 
adók Karsay Józsefnél. Dumb- 
raveni Jud. Tarnava-Mica. 

13996 

Liszt, minden minőségben 
kapható a Fabricele Constan- 
tinescu Coltatu Teleormara 
brassói lerakatánál. Bartha, Er- 
délyi Nyilvános Raktárházak, 
Brassó, Vasut-utca 45. Konkur- 

13987 

Keresünk megvételre 130 fo- 
vyóméter ötnegyedes használt 
lehetőleg horgonyzott gázcsö- 
vet. Székely és Margittai, La- 
zarea (Jud. Ciuc.) 13991 

Vennék Arad vagy Temesvár 
vidékén 2-3 szobás villát, 10- 
13 hold ingatlannal. Ajánlato- 
kat a Brassói Lapok kiadóhi- 
vatala 13998 sz. alatt továbbit. 

Allás! nyer 
Csizmadia segéd azonnalra 

munkát nyerhet. Brassó, Str. 
Avram Jancu 45. 13984 

lzr. Fráuleint, ki románul, 
németül tud, 2 gyermek mellé 
keres Grünfeld Béla termény- 
kereskedő, Ermihályfalya, 

Gőzkazángépész azonnali be- 
tépésre kerestetik. Gyerő János 
Ürmös. 13993 
Ügyes. jómegjelenésü fiu fog- 

tehnikus tanulónak felvétetik. 
C. Go fogorvosnő, Brasó, 
Piata 1 ibertatii 8. 13999 

Allást keres 
Gyégyszerészeti osztállyal is 

biró drogeria keres hozzáértő 
eladót (nőt). Ajánlatok: Dro- 
gberie Florescu, Bacau külden- 
ők. 13934 

beszélő 
állást ke- 

mellé. Ajánlato- 
kat „Vidékre is elmegy" jeligé- 
re a brassói kiadóba kér. 13985 

kLouakás 
KIADó ÖZLET. Nagyobb 

vidéki községben központi fek- 
vésü vegyeskereskedés árukész- 
lettel együtt, megegyezés sze- 
rint más elfoglaltság miatt ki- 
adó. Érdeklődni lehet 
Imets András-nál Csikszereda. 
Camera de Agricultura. 13882 

KIADÓ 2 szoba konyha, 
Brassó, Egres-ucca 10. 15919 

Németül-magyarul 
inteligens urileán 
res rareke 

r50, Mlletve 15 lej. Legkisebb hirde, 
llást keresőknek 25 0/0 kedvezmé 

nt 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

mu szálloda, éttérem sörözővel 

n 

Házassá 
Bezősülne negyvenhét 

izr. magántisztviselő. Level 
„Lehetőle Szvegy. jeligé 
Rudolf Mosse, Cluj cimre et 

Uegyes 
Gombos uriszabósága a 

só, Kapu-ucca 41. Ugyanott 
nuló felvétetik. 197 

Marosvásárhelyen jóforgal 

egy flekenező. betegség mi 
bérbeadó. Marosvásárhely, c 
bus-iroda, Főtér zó. 13844 
Budapesten, tanulót teljes e 

látással vállal Retezár mérnök 
Érdeklődők levelét T 
Str. Velits kéri. 150 

TEMESVÁRON jómenetelj 
KÁD-FÜRDŐ betegsé i 
atadó. Közelebbít dr Nvini 
Ferenc ügyvednél, Timisoam 
IT. Piata Traian 3. sz. 1300 

Bukarestben, uricsaládnál a 
sőrendü házi-koszt kapható 
házon kivül is abonoma. Ugyap 
ott egy különbejáratu elegán. 
san butorozott szoba teljes e. 
látással vagy anélkül kiadó 
Liebermanné, Stf. eorghe 
Nou, 5. I. emelet. 13004 

Budapesten, biró özvegye 
egy-két tanulót ellátással vál 
lal. Értekezni jelenleg levélben 
Lengyelné Turda, Str. Velits ? 

13046 

Társulnék egy komolyabb 
egyedülálló nővel, ali elsőren. 
dü konyhát vezetni tud. Kifő. 
zés jeligére a brassói kiadóba 

14001 

Butorozott szoba kiadó, kü- 
lönbejárattal. Bukarest, Calea 
Dorobantilor 1. Clementinnál. 
Megtekinthető délután 0-8 
között. 13995 
Bukarestben, a Cismigiu- 
parkhoz közel, keresek modern 
kétszemélyes butorozott szobát 
fürdőszoba használattal. Po- 
gány,. Schitu Magureanu 21. 
etaj. Telefon 63-04. 

Megnyilt Brassó. Kapu-uc 
32. udvarban a MECHANIK 
varró- és irógépek, KÜLÖN. 
LEGES VARRÓGÉPEK, kerék. 
párok, grammofonok stb. SPE. 
ciális javitómühelye. Ahol ja. 
vitásokat szakszerüen és ponto. 
san, nagyon olcsó árak mel 
lett 3 évi irásbeli jótállással 
végzünk. Varrógépjav. háznál 

13990 is eszközöltetik. 

B Felelősszerkesztő : 

e L. Kocsis Béla 8ucuresti 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 55 -58. Telefon- 
interurban : (szerk és kiadóhivatal) 

Bukarest I, Bulevardul Schit 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

1-–117 és 8§2 

AHRASSOI LAPO nyomdavállalatának kiadasa es rotaciós nyomása, Erassóbnu. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 109, negyedévre 339, félévre 609, évente 120) lei. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28. évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 42). félévre 62) 

évente 1600 lei 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyt mejbizottakon kivül a köv. központi megf 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Hatmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Balodh Gáza), Teleton 17 Hunyad- és Alsófehérmelyeék 
részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvásár 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyőrgy-utca 6. - Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: M 
rosvásárhely, Strada Reghiului 10. -– Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szigetváry László) 
– Magyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyulal - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László) 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temasvár 
Gyárváros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Páll - Tora: Str. Rejele Ferdinand 25 (Dénes Józset.) 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhnivatalok, a megbizottak, vala nint minden bel- és külföldi hir 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. - 

KEMm 
PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 16210-1931. Serv. ad-tiv. 

HIRDETMÉNY 

A közlekedésügyi minsztérium 22302-1931. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRAÁSOV 
No. 16781-1931. serv. econ. 

Vulcan 

HIRDETMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy a Cristian 

közőtti 
számu rendeletével a felsőtömösi (Timisul de 
sus) állomás, (a Predeal-Oradea vasuti vona- 
lon), kibővitésére szükséges, a Szent Ferenc- 
rend tulajdonát képező telkekre, (határ: a Tö- 
mös patak), vonatkozólag a közhasznosság je- 
lentetett ki. 
Az érvényben levő magyar kisajátitási tör- 

vény: 1881. évi 41. t. c. 33. paragrafusa, s. a. k. 
alapján, ezennel a t. közönség, valamint a kér- 
déses telkek tulajdonosainak tudomására hoz- 
zuk, hogy a tárgyalás ezen ügyben 1931. évi 
julius hó 30-ára, csütörtökre, déli 12 órára ban 
kitüzve, a városi tanács gyülés-termében, (Re- 
gele Carol 53., I. emelet), a fent idézett tör- 
vény rendelkezései alapján kiküldött kisajá- 
titási bizottság előtt. : 
A telkek tulajdonosait ezennel felhivjuk, 

hogy a fentemlitett napon a bizottság előtt je- 
lenjenek meg, érdekeik megóvása céljából, tu- 
domásul vévén, hogy távollétük esetében a bi- 
zottság náluk nélkül is fog határozni. A terv 
és a kisajátitási kimutatás a városi közigazga- 
tés ügyosztályánál (I. em. 4. ajtó) betekinthe- 
tők. : 

Brasov, la 16. Julie 1931. 

Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

Secretar General: 
Socaciu m. p. 

(Keresztényfalva- Volkány) 
vármegyei uton fekvő b. számu hidon keresz 
tül a közlekedés, a helyreállitási munkálat0 
egész tartamára be van zárva. 

Épugy a Codlea-Tántari (Feketehalom- 
Szunyogszék) közötti vicinális uton fekvő 4 
számu hidon keresztül a közlekedés be val 
szüntetve, ezen hid megrongáltsága miatt. 

Brasov, la 17. Julie 1931. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

Secretar General 
Socaciu m.P 

Cserépkáluhák 
minden nagyságban, különböző mo- 
dellekben és szinekben, rezsi-leé i és 

miatt mélyen leszállitott árakon. 
lavitások. átrakásak sondos kivitel 
ben és olcsón. - Isolnay fajánsz. 
falburkoló lemezek és bordürek. 
Felnklink-i nadjólemezek. Terrasole- 
mez ujdo ságok, izléses kivitelhen. 
nagyon olcsó árakon. Megtesie 
hető minden vátelkényszer nélkül. 

„TERACOTTA' 
cserénkályhalerakat Brassó, Str. T 
tria-chul Miron 8. (Gvárut) Tel. 724 

–JUiUS 


